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Mosciski lengyel köztársasági elnök
BiECEestilse lön Károly király trón- 

foglalása évfordulóján
Megelőzően Mihály nagyvajda látogatja meg a lengyel

államfőt
Bucuresti. Saját tud. A román kormány 

értesítést kapott, hogy Moscislu lengyel köz­
társasági elnök junius 7-én Bucurestibe fog 
lérkezni, hogy résztvcgycn a junius 8-iki ünnep­
ségeken. Ezt megelőzőleg Mihály nagyvajda má­
jus 24-én kétnapos tartózkodásra Varsóba 
anegy és látogatást tesz a köztársasági elnök­
inél. Arcizevszky bucuresti lengyel kövei jelen­
leg Varsóban tartózkodik, hogy az elnöki lá­
togatást előkészítse.

A KIRÁLY MEGLÁTOGATJA A BASARABIAI 
ÉS MÓCVIDÉKI LAKOSSÁGOT.

Bucuresti. Saját tud. A kormány a király 
íliasarabiai és ardcali látogatásait készíti most 
fclő. Inculet miniszterelnökhelyettes tegnap ta­
nácskozott a móevidéki prefektusokkal a helyi 
szükségletekről és bajokról. Az értekezleten a 
jjClui-, Turda-, Alba-, Somes- es Bíbor-megyei 
prefektusokon kívül jelen voltak Lepedatu sze- 
inátusi elnök. Stefanescu-Goanga, V. Fare a al- 
kniniszterek és Sergiu Dimitriu belügyi allam- 
*itkár. Ez alkalommal megbeszeltek a király 
■árdeali látogatásának programmját is.

antonescu külügyminiszter tanács- 
SÓZÁSAI AZ ANGOL ÉS OLASZ KÖVETEKKEL

Bucuresti. Saját tud. Victor Antonescu

tegnap hosszan tanácskozott Anglia és Itália 
bucurestii követeivel. A tanácskozást kapcso­
latba hozzák a legutóbb Londonban és Párizs­
ban lefolytatott diplomáciai tárgyalásokkal. 
Antonescu ma délután nyilatkozik a román es 
külföldi sajtónak.

ÉLETBELÉPTETTÉK AZ UJ KATONAI 
TÖRVÉNYKÖNYVET.

Bucuresti. Saját tud. Csütörtökön ünnepé­
lyes keretek között életbeléptették az uj ka­
tonai büntetőtörvénykönyvet. A hadbíróságot 
ezután katonai törvényszéknek fogják nevezni, 
a katonai felsőbíróságot pedig Semmitőszék- 
nek. A katonai törvényszék büntetőtanácsának 
elnöke és két tagja ezután szakképzett hadbíró 
lesz. A katonai semmitőszék tagjai kizárólag 
szakképzett hadbírókból tevődnek össze.

ÜNNEPÉLYESEN BEIKTATTÁK A LEGFŐBB 
BANKTANÁCSOT.

Bucuresti. Saját tud. Szerda este történt 
meg a legfőbb banktanács ünnepélyes beikta­
tása, M. Constantinescu bankkormányzó jelen­
létében. A tanács elnöke Victor Slavescu pro­
fesszor. Tagjai négy évre vannak kinevezve

....................

Az angol világbirodalmi érte 
hezletet íolytatják

Zden
domíniumok képviselői kérdéseket intéznek

Londonból jelentik: A brit birodalmi érte- 
kéziét főkiküldöttei szerdán délután ketora 
ülést tartottak. Eden angol külügyminiszter va- 
/olta az európai helyzet kialakulásai a Versa, 
lesd szerződés óta. A kiküldöttek nem fog a ; 
lak állást a beszéddel kapcsolatban. Baldivu. 
miniszterelnök szólalt fel ezután niapl az e 
tekezletet péntekre napoltak «1- Valoszmu 
h„,y Eden pénteken újból felszólal. Utam,

Londonból jelentik: India északi területen 
újra fellángoltak a harcok. Ipi fakir lázadó 
csapatai több támadást intézett a megerősített 
angol táborok ellen. A támadást az angolok 
visszaverték. Három angol tiszt és tizennégy 

katona elesett.

Baldwin angol miniszterelnök a fovo heten
adja be lemondását

, . „ kormdnyelnök csak kevés változtatási lesz
Chamberlain Neville °zkJmány asszeállilásában

át Runciman kereskedelmi miniszter is nieflvá- 
iik tárcájától és előreláthatólag vagy topecsétor, 
vanv a titkos tanács elnöke lesz. Baldwin a ki­
rály grófi rangra emeli. Egyes lapok TV,
szont a távozó miniszterelnök az „Earl Baldwin 
címet Kapja, ami több a gróíi clmneL

Londonbói jelentig ^SökönvagJ

pénteken
Neville Chamberlain, lAUnn A belügyi
eszközöl a kormány
tárcát Sir John Simontól Kmgsiey

Az angol-olasz feszültség
Irta: Dr Léber Dános

Kevés kérdés érdekli úgy napjaink közvé­
leményét, mint az angol-olasz politikai viszony 
alakulása. Minden szem London és Róma fele 
figyel s a Palazzo Venezia, vagy a londoni kül­
ügyi palota szélkakasának állásáról igyekszik 
leolvasni a nemzetközi politika szél járását.
Nem is csoda ez a nagyfokú érdeklődés. Hiszen 
az utóbbi esztendők politikai mozgalmai kivé­
tel nélkül kapcsolatban állanak a két állam 
valamelyikével. — legtöbbször mind a kettővel. 
Nagyítás nélkül el lehet tehát mondani, hogy 
Európa politikai megbékélése, megnyugvása, 
vagy állandó békétlensége, nyugtalansága igen 
-nagy mértékben Itália és az angol birodalom 
politikai viszonyának alakulásától függ.

Most is feltűnő lehet, hogy a pár hónap­
pal ezelőtt létrejött angol-olasz lovagi as egyez­
mény után olyan kiélezett helyzet állhatott elő, 
amely éppen az angol koronázás ünnepére vált 
leg nagy óbbá. Azóta ismét újabb közeledési kí­
sérletek mutatkoznak, de azok benső éltéke 
még mindig bizonytalan. Megkíséreljük, hogy 
-néhány pontban rámutassunk, vájjon miért 
nem alakult ki eddig a két ország között az 
együttdolgozás kívánt mértéke és miért nem 
várható közöttük egyhamar az összhangzó 
együttmunkálkodás.

Anglia a szó igazi, és szép ért-elmében vett 
demokráciának hazája. Nem tud és nem is akar 
szakítani ezzel a demokráciával. — ami telje­
sen érthető, — hiszen Anglia úgy a politikai, 
mint a gazdasági liberalizmusnak, melyből 
a dogmatikusok az újkori demokráciát eredez­
tetik, csak hasznát látta és kárát sohasem val­
lotta. A liberalizmus keletkezésekor, közel fél 
évszázada volt ahhoz, hogy a liberalizmus leg­
főbb gazdasági elveként és parancsaként vallott 
szabadversenyre felkészülhessen. Módjában 
volt tehát, úgyis mint gazdaságilag erősebb, 
úgyis mint tanultabb félnek, a vele szemben 
álló és a liberalizmus elemi iskoláit járó álla­
mok gazdasági életére rátelepedni és a nagyobb 
tudást és tökéletesebb felkészültséget ez utób­
biak rovására kamatoztatni.

Az angol gazdasági élet minden ága kez­
dettől kezdve született angolok kezében volt. 
Évszázadok gyakorlata képesítette az angol 
ipart és kereskedelmet az új idők technikai 
fejlődése által előidézett ipari roham átvétele­
re S akik ennek a fejlődésnek hasznát látták, 
szintén angolok voltak kivétel nélkül, akik 
egyéni érdekeiket, — ha kellett, — alá tudtak, 
rendelni a nemzet és az állam érdekeinek.

Ezzel szemben Olaszországban a liberaliz­
mus és demokrácia csak romlást okozott. A 
háborút követő esztendők bizonytalanságát, 
szégyenét nem felejtette el senki. Érthető tehát, 
hogy nemcsak a hivatalos köröjt, hanem a nép 
maga is gyűlölettel gondol vissza az állam te­
kintélyét lejárató s milliók életét- gazdasági 
anarchiába fullasztó „demokráciára

Tehát a két ország közvéleményének tarsa- 
daloms-zemlélete homlokegyenest ellenkező. El­
lentétes ennek következtében politikai és gaz­
dasági felfogásuk is. És hiába mondanak akár­
mit, az államok közötti barátság igazán és biz- 
tonságosan mégis csak a népeknek a nagy kér- 
désekkel szemben táplált nézetük azonosságán 
és harmóniáján nyugszik. Éneikül, -—- amint 
látjuk is, — csak érdekszövetség alakulhat ki 

1 a két állam között, vagy fogcsikorgatva alá-



laaagiapfflE V! évf., SS t-iám. — Petitek, 1937. májút 21

irt kényszermegegyezes, melynek érteke kétes, 
élettartama pedig alig egy arasznyi.

Másik nagy elválasztó fal a két állam kö­
zött a Földközi-tenger uralmának kérdése. Ang­
liának a Földközi-tenger szinte korlátlan bir­
toklására szüksége van. hogy az afrikai gyar­
matokhoz és az ázsiai domíniumokhoz vezető 
Vitat a kezében tarthassa, Olaszország viszont a 
Földközi-tengert olasz tengernek tekinti. Isme­
retes Mussolininak az a néhány hónappal ez­
előtt tett kategorikus és alanérlelméhcn szinte 
megfellebbezhetetlennek látszó kijelentése, 
hogy míg „Angliánál: a Földközi-tenger csak 
út a gyarmataihoz; Olaszországra nézve ennek 
n tengernek uralma „létfeltétel." Sem különö­
sebb kommentár, sem bővebb magyarázat nem 
kell ahhoz, hogy ebből a kijelentésből H Ang­
lia évszázados, eddig sohasem vitatott felfogá­
sából milyen gyakori súrlódások és milyen sú­
lyos következmények származhatnak.

Egy harmadik ütközőpont a két állam po­
litikája között a gyarmatok kérdése. Az olasz 
nép ma egyik legszaporább fajtája Európának. 
Olaszországnak olyan szüksége van gyarmatok­
ra, — hogy népfeleslegét azokon elhelyezhesse. 
— mint az embernek a 'mindennapi kenyérre. 
Gyarmatokat pedig nem kereshet másutt, mint 
csak Északafrikában. Nem véletlen tehát, hogy 

1 akárhol igyekezett, vagy akárhol igyekszik 
.megvetni lábát, mindenütt beleütközik, akár 
1 közvetve, akár közvetlenül. Anglia érdekeibe. 
Az abesszin háború megmutatta, milyen lialá- 
dosan komoly és milyen veszedelmesen éles ez 
az ütközés. Ha Anglián múlott volna, ma talán 
már egy újabb európai világháború borzal­
mait szenvednénk végig csak azért, hogy Olasz­
ország nagyobb hatalmi súllyal Angiin afrikai 

.gyarmatbirodalmai mellett, meg ne telepedhes­
sék.

Az abesszin viszály még mindig nem si­
mult el. De ha. valamikor látszólag létre is 
jönne valamilyen megegyezés, egészen bizo- 

,myos, hogy Anglia állandóan Olaszország abesz- 
szin uralmának irritálására. nyuglalanítására. 
megdöntésére fog törekedni és úgy Angliában, 
mint az angol gyarmatbirodalom területén, 
mindig védelmei, és titkos támogatást, fognak 
kapni az abesszin lázadók. Misem természete 
•sebb, minthogy Olaszország is hasonló módon 
■ífog gondolkozni és ugyanilyen eszközökkel fog 
Hdolgoz ni az angol birodalom uralma és lekin- 
j.élye ellen, mindenütt, ahová keze elérhet.

A két állam közötti feszültségnek az ilyen 
lérdekellentétek a mély okai s bizony ez a fe­

szültség kihat a világpolitika egész idegrend­
szerére. Nyugodfabb időket csak akkor érhe­
tünk meg. ha Anglia meglevő és Itália most 
kibontakozó világhatalma egyszerű gyakorlati 
megoldásokat talál az egymás melletti eltérésre. 
Es ezek a gyakorlati megoldások nem annak 
az eldöntésében fognak elkövetkezni, hogy a 
demokrácia-e a jobb, vagy a fasizmus, hanem 
abban hogy egyik uralmi rendszer se vegye el 
a különböző népek elöl a megélhetés szükséges 
kereteit. Sok bölcsesség, sok emberszeretet és 
sok kölcsönös lemondás kell a hatalmi hiúsá­
gokról. míg a népek életkereteinek ezt a gya­
korlati kialakulását megérhetjük.

Eredeti közlemény.

Őt évi gyötrelme» fájdalomtól 
szabadultam meg...

írja alanti levelében egy beteg: „Én máskülönben 
a legjobban vagyok, gyomorfájdalmaira teljesen 
megszűntek, amit csak az Önök által adott 
G astro D. gyógyszernek köszönhetek, amely 
gyógyszert a legmelegebben ajánlom minden gyo­
morbetegnek, mert megmentett 5 évi gyötrelmei 
fájdalomtól. Beleegyezésemet adom, hogy ez>n 
nyilatkozatomat hírlapilag is közöljék, mert sze­
retnék jót tenni hasonló betegségben szenvedők­
kel. Teljes tisztelettel: Bogdán István, Cluj, Sir. 
Sirdas 7/a.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban, valamint a készítőnél: Császár. E. 
gyógyszertárában, Bucure$ti, Calea Victoriei lií- 
A Gastro D. ára 135 lei.

Jégeső verte cl 
Baiamare gyümölcstermését

Saját tud. Satumaren és a járásban hétfőn 
borzalmas jégeső volt, amely, mint jelentettük, 
különösen a gyümölcsösökben okozott komo­
lyabb károkat. Most Baia-Maren pusztított a 
vihar. Mogyorónagyságu jégdarabok estek kö­
zel félórán keresztül s az eső olyan mennyiség­
ben ömlött, hogy a csatornák nem bírták a vi­

zet levezetni. Az utcákon a felgyülemlett víz 
miatt elakadt a forgalom s a szennyes hullá­
mok behatoltak az alacsonyabban fekvő bá­
nyász házakba. A gyümölcstermés felerészben 
elpusztult, pedig gyönyörű termés ígérkezett. 
A szőlőkben szintén nagy károkat okozott a vi- 
h0r- ...

Összeomlott a város legforgalmasabb India
Itt Írjuk meg, hogy Baia-Maren a V. Lu- 

radu-utcán tegnap óriási robajjal összeomlott 
a Cigánypatak téglahídja. Szerencsére a hídon 
ebben az időben senki sem tartózkodott. A hid

évtizedekkel ezelőtt téglából boltozatoson épült, 
a téglák azonban az állandó nedvességtől et 
porladtak s a város mérnöki hivatala elfelejtet­
te a meglazult bolthajtásokat kijavíttatni.

Időszerű 
fontos könyvl

Most nan a legjobb al­
kalom festünk termé­
szetes megfiatalítására

Dr BUCSÁNYI GYULA, egészségügy1 tanácsos, főorvos, 
a természetes élet- és gyógymód élharcosának tollából:

Természetes gyógymód 
és természetes táplálkozás

Ára 145 lel.

Kapható kiadóhivatalunkban, Oradea, Str. Reg, Carol 5. Vidé­
kieknek portóval 155 leiért szállítjuk. Utánvéttel 25 leijei drágább.

Ceylon szigetén
— Úti jegyzetek. —

Irta: Nyisztor Zoltán
Mióta, Génuát és Nápolyi elhagytuk, nem 

akadtunk még szép kikötőre. Portsaid, Mássáua, 
■Bombay a tenger felől igazán nem nyújtanak 
semmi különöset. Az ember felcsigázott fantá­
ziája szivárványszínekben fürdő tündér városokat 
fest és ígér s kap helyette sivár, puszta lapályo- 
&at, melyekről a kikötő és város épülettömbjei 
!«sak az utolsó percben ugranak a szem elé. Úgy 
játszik, Kelet varázsa nem kirakati tárgy, melyet 
-az első pillantással a hajó fedélzetéről meg le­
hetne vásárolni.

Ebből a szempontból Colombo sem kivétel. 
Sióra reggel óta. hiába nézzük ki a szemünk vilá­
gát ,is, még a partok körvonalait sem sikerül fel­
fedezni. Pedig nagyon közel kell hogy legyünk. 
Öreg bárkánk most az egyszer megemberelte ma­
gát, kifutotta legjobb idejét s pontosan fog meg­
érkezni.

A várva-várt part helyett- azonban egyelőre 
,*eak a trópus küldi hozzánk első forró üdvözlé­
siét Hüh! — pompás, szokatlan, de nem éppen 
kívánatos meglepetés. Pillanatok alatt elönti az 
embert a forróság s az arcán, tarkóján, hátán és 
végtagjain kövér cseppekben gurul az izzadság, 
iPedig az előbb vettem hideg zuhanyt s patyolat- 
tiszta, száraz ruhát. Szellős, szürke troplkal­
ibi töny fityeg rajtam s valamelyes számbavehető 
súlya csak a trópusi sjeaknak van. Árnyékban 
állok s hirtelenü! leöntök még egy jeges limoná­
dét, de nem használ semmit. A belső Atforróso- 
dás még egyre fokozódik s a verejték úgy ömlik 
rólam, hogy akár egy jókora dézsát megtölthet- 
Hék. A hódító trópusi eleganciának U ezzel vég­

leg fuccs! Az ingemen kövér, folyton szélesedő 
foltokban üt át a víz s vakítóan szép kemény 
gallérom máris olyan, mint egy mosogatórongy 
Most már irigylem a hinduk és szingalézek ha­
risnyát nem tűrő mezítlábát s azt a varratlan 
gyolcsot vagy selymet, amit olyan szellősen tud­
nak a lábuk között egy vitézkötéssel megkötni s 
ami lehetőleg összes ruházatuk.

A part már feltűnt s a haragoszöld, buja hát­
tér előtt meglibbeitnek a. móló épületei s az első 
szines házak. A tenger benépesedik vitorlásokkal 
s a bennszülöttek apró, igazán lélekvesztő kis 
csónakéival s a barna és szénfekete legények vi­
gyorogva vagy nagy halihóval húznak mellet­
tünk. Néha. felcsap a hajóra, egy-egy enyhe szél- 
roham, de különben vakító, párás izzással síit t, 
nap s rólunk rendületlenül csurog a verejték. 
Már olyan lucskos vagyok, mint a pólyásbaba s a 
harcias oroszlánvadászból, aminek kiölt.öztern, 
enyhület. után sóvárgó, önlevében fetrengő kis fé­
reg lett.

Mire kellő hatósági vizsgálatok után parlra- 
szállunk, már senkinek sincs kedve egy tapodtat 
is gyalog tenni. Szerencsére annyi itt a jármű, a 
riksától az autóig, mint egy világvárosi korzón s 
a szingaléz sofőrökkel még az alku is könnyeb­
ben és becsületesebben megy, mint hindu kollé­
gáiknál Bomba.yban.

Colombó kisváros a nagy keleti kikötőhöz ké­
pest, 300 ezer lakosával szinte szégyenkeznie kell 
a többmilliós Bombay, Singapur vagy Shanghai 

lógott, de tropikus varázsa s tiszta csínja egy 
csodával felér s pillanatok alatt megejti az ide­
gent. _ Lármás, kőrengetegekbe szorított, világ­
városi utcája alig van egy-kettő, de annál több 
parkja, tere, növénye, virága, fája, melynek sűrű, 
madárdalos, árnyas foltjaiban mint boldog fész­
kek bujkálnak a sznbbnél-szebb hungalowok. S 
van egy olyan tengerpartja, gyepszőnyeggel, 
sétaterekkel, pálmaligetekkej puha, bársonyos 
strandokkal, amilyennel csak Déi-Amer Lkában

Rio de Janeiro dicsekedhetik.
A nagy, világvárosi utcákon üzlet üzlet há­

tán, melyekben Ceylon gyöngyei, elefántagyarai, 
csipkéi, krokodilusbőrei, batikolt selymei g titok­
zatosan vigyorgó Buddha-szobrai kerülnek alku 
alá. Az ajtók és kirakatok előtt a becsalogató se­
gédek, inasok és boltiszolgák, akik a világ mto­
ben nyelvén hadarva, csábító mosollyal es még 
csábítóbb ajánlatokkal kerítik be az idegent. 
Bent az üzletben tömegével zümmög a ventillátor 
es széles, lapátszerű szárnyaival serényen verdesi 
a fáradt levegőt. Mint a falusi szatócs vagy a, 
nagy áruház boltja, olyan mindegyik s az öblös 
fiókokból és pultokból a szandáltól a szappanig, 
az elefántagyartól a csillogó gyöngyig, a levelező­
laptól a cigarettáig minden kikerül. De az üzle­
tek főcikke, moly százféle alakban és nagyság­
ban, mindent lenézve és mindenek főié helyezve
----- otthoni zsargonban mondva: „mint cégűnk
reklámja“ — trónol: az elefánt. Nem hiszem, 
hogy legyen még nép, mely állatvilágának legjel­
legzetesebb példányából akkora kultuszt, űzne s 
egész művészetét annyira, egyre összpontosítaná, 
mint a ceyloni nép az elefántra. Kőből es fából, 
márványból és agyarból, ezüstből és agyagból, de 
mindenütt elefánt. Mintha Ceylon ereje és ha­
talma, gazdasága vagy boldogsága az elefántban 
szimbóüzálódnék! Vagy a buddhizmus diadalá­
nak régi emléke ez?

Ha Bombayban még meglehetősen sok volt, 
az európai, itt már mutatóba is alig akad. A 
bennszülött szingaléz a domináló elem s szapora 
fajuk mellett szinte elvész a tamil, burgar, hindu 
és kínai. A koldustól hemzsegő s kimondhatatlan 
piszokban kéjelgő Bombay után valóságos fel­
üdülés ezt a mosolygó, gyermeki kedélyű, tiszta 
fajt látni. Vígan, ragyogó fogsorukat mutogatva 
hunyorognak rá az emberre s a segítésben és 
szolgálatban a végtelenségig készek. Hogy a Ke­
leten szokásos baksiet ők is várják s a végzett 
szolgálat után ők is a markukat nyújtják, több

< JM:Al;t' ikäiJEL.v..J'töpi--At-toVl láiik.htJ A-ryr, i.ArA.-"..............
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A Vatikán 

özvetitöen lép fel a spanyol 
elháború ellenfelei között?
Angol és francia békelföz/etitési kísérletek. — Baszk 

papi küldöttség utazik a pápához
Párizsból jelentik: Azzal kapcsolatban. 

Fíj,ogy az angol koronázásra utazott pápai kül­
döttség Londonban megbeszélést, folytatott an- 
L01 politikusokkal és a koronázásra érkezett 
ikülföldi államférfiakkal, beavatott körökben 
az a hír terjedt el, hogy a spanyol kérdésben 

Vatikán közvetítése megindult.
1 Beavatott francia helyen nagyon szívesen 
Hálnának ilyen közvetítést, de nem hiszik, hogy 
az ebben a pillanatban már is eredménnyel 
járhatna. A valenciai kormányváltozás, mind 
angol, mind francia körökben időszerűvé, tet­
te a közvetítés kérdését, függetlenül a Vatikán 
[ilyen irányú tervétől.

Párizsban úgy tudják, hogy Franciaország 
tóg Anglia elsősorban Németországot szeretné 
(belevonni egy békeközvetítő kísérletbe.

Az Information szerint bizonyos katalán 
ffcörök alkalmasnak vélnék jelenleg a piliana- 
pot arra, hogy megpróbálkozzanak Francoval 
(békés megegyezést hozni létre.

Bilbaói jelentés szerint egy baszk papi 
mldöttség Rómába utazott, hogy a Vatikánban 
jelentést tegyen Guernica elpusztulása körül- 
nényeiről. A papi küldöttség ahhoz a baszk 
mkormányzati párthoz tartozik, mely a spanyol 
lercegprimás pásztorlevelével szemben is a 

Kspanyol nemzeti kormány ellen foglalt állást, 
tmert a vörös kormánytól várja a baszk tarto­
mány önállósága elismerését.

AZ UJ VALENCIAI KORMÁNY SZERINT 
AZ ORSZÁG BELSŐ HELYZETE KIELÉGÍTŐ

Valenciából jelentik: Az új valenciai kor­
mány tagjai szerdán tartották az első rendes 
minisztertanácsot. Negrin miniszterelnök kije­
lentette. hogy az ország belső helyzete es a 
közrend kielégítő. A kormány nem fogja túrni 

rendzavarást. A parlament junius első nap­
ijaiban ül össze. A minisztertanács undelete 
közöl, melynek értelmében az ezüst pénz 
lindenki köteles papírpénzre beváltani és a

rendelkezés ellen vétőket szigorúan megbün­
tetik.

Saragossából jelentik: A spanyol radio- 
áilomások jelentése szerint Barcelonában és 
Valenciában az anarchista szindikálisták heves 
tüntetést rendeztek az új kormány ellen. Az

HAS-,
HAJTÓ

szerint,anarchista szindikálisták rádiója
tüntetést rendeztek az új kormány ellen, az rendőrség a tüntetők köze lőtt.

Az osztrák külügyi államtitkár a francia
külügyminiszternél

Közművelődési és gazdasági téren való közeledés Ausztria es
Franciaorszag közölt

Párizsból jelentik: Schmidt Guidó osztrák 
külügy államtitkár szerdán Londonból jövet 
Párizsba érkezett és megbeszélést folytatott 
Delbos francia külügyminiszterrel. A megbe­
szélésről a következő hivatalos közleményt ad-

„Schmidt államtitkár a francia kor­
mány meghívására Párizsba érkezett. 
Delbos Schmidttel a kölcsönös biza­
lom szellemében és igen szives légkör­
ben megvizsgálta az erurópai helyzetet

Megállapították, hogy a két országot 
érdeklő kérdésekben kormányaik tel­
jesen egyetértenek. A két külügymi­
niszter örömét fejezte ki a két ország 
közötti kulturális, művészeti és gazda­
sági közeledés terén elért eddigi ered­

mények felett.
Párizsból jelntik: Delbos francia külügy­

miniszter szerdán kihallgatáson fogadta Fran­
ciaország ankarai nagykövetét, majd Dinu 
Cezianu párizsi román követet.t>en megwzsganuuiciaiur........ ,-------- ^

Angol és francia kezdeményezés Közép-Euiópa és a Duna
medence érdekeben

Párizsból jelentik: A Matin szerint lehet­
séges, hogy néhány napon belül Kozep-Euro- 
pára vonatkozólag angol-francia kezdemenye-
zés fog történni. . .....

Párizsból jelentik: Delbos francia külügy­
miniszter csütörtök délelőtt Brüsszelbe uta-

ZOtt’Londonból jelntik: A Morning Post azt 
Írja, hogy Anglia hajlandó támogatni a dunai 
államok gazdasági egyezményének tervet.

mint érthető, de sohasem szemtelenek és követe 
ődzők s hangos szóváltásra, huzakodásra, rend 
,ri beavatkozásra, mint Bombayban, itt sohase 

!ikerül sor. Sőt akadtam olyan szingalezre is, aki 
nem kí^ szívességéért a borravalót sem akarta

*^°Még'európai szemmel nézve is, szép faja 
/R7intraléz \ test arányosságában, a vonalak hal Bájban messze fölötte ál a hinduknak. Ha 
[•Bombayban az első percben a vé&na terme.hi- 
ikimondhatatlanul vékony, pipaszar ábró. azt hí 
rs/i a; ember, hogy ott mindenki beteg \a0y ivgitíibb iÄwÄl. “
(„o&svséges fai benyomását teszi, lan a riasa 
Ihúzók ^akik egész nap égő napsütésben trappo - 
tnak° kétkerekű kordájuk előtt, talán csak ők az 
t'c'vedüliek, akik sovány, Kiaszott s , fne-ial 
ír,álmát keltenek. A férfinep k^éP ®Xkete ffön’ 
ikozása szerint erős barna “^Víántasz-.tst“ rr.& äs.Ütt hbi/al°.ltmelyet » 1.1«® lebegd 

-ezy messze kiálló, sargakoif azonban
húsz minden alakjában dívik Ruházatuk
már a nagy ritkaságok köze tartojik. Rub«atuR

Is/én de rendkívül egyszerű. Az al.dC6?n^,,,[■rendű pórnép hindu módra csak egy agy ^
pvisel, amit oly feszesen húz me„ pgfs*teste és 
fihogv a legszűkebb nadrággal felei. Y elböteiÄ ['lábszára szabadon csillog a forr? napsútéeben 
L,ftv a fején visel még valami turbánszerueu 
megkötött vásznat. Ily gyér öltözet mellett ért- 
hető, ha a tisztálkodás vagy a orrósag ellenbe
yekezés is teljes felszereléssel történik Szarni^
-lanszor láttam tengerpaiton s 'eCTVene-

e^vsz-rű nép minden vetkozes nélkül eg>eneKn TS, vlfbf v,.et„ m,g«. .mit jnnJ » 
könnyebben megtehet, mer nem'étMÖ «ebeibe 
[nem hord magával semmi értéke ' « ™ '
a fürdés után néhány perc: alatt úgyis megsza 
^itja a trópusi napsugár. Szinte feltűnő, men>

rvire szeretnek fürödni s milyen megható f’gY®
EitSM ÄS. WÄ
hatása nélkül elképzelhetetlen itt az élet s nap
Hä' £5 JiSiÄ1’S-

gStóí kerOltetolt benMzOlMlek b.ngy kanna v,-

k,

hokiig s szép redőnyökben lengő átverésekkel a

a férfiak alig különböznek a nőktő »cl 
éber szem is zavarba jón, kit melyik neimi- 
könvveljen el. Pedig megvan ennek is a, ,p.°" „ 
riievtinkcíóia Az egyszerűbb népnél például 
íők szoros, rövid kis' mellénykét viselnek mely 
azonban éppen csak mel’uket szorítja le s Y 

viasat derekat szabadon hagyja, uzt a mz
nvos íeibchent állítólas az angol kormám> dik- 
Hiti rájuk, mert azelőtt a bennszülő t nők fe 
delien felsőtesttel szépelegtck. A' e okc b e 
persze már finom selyemharisnyákat, cl eg a 
szandálokat vagy félcipőket hordanak s a nem 
7Pti viselet alapelemeinek megtartásával szép 
raffinátt ízlést is tudnak kifejten, a ruházkodás

U’rél\ tisztaságra és csínra való törekvésük külö­
nösen feltűnő A város és főként a falvak koros- 
1-örül a sok fehérre mosott és szárításra k_ 
akasztott ruhák miatt olyanok mint egy-egy ]°- 
bo-ó zászlóerdő s mivel a ruhaanyag alaKját 
nem a varrás, hanem csak a kéz, megkötés arRa. 
nem olvan degusztáló látvány, mmt a ruha- 
szárítás az európai déli népeknél. Sajnos egv do- 
log ellen a legbőségesebben használt vh is ha^.ás- 
tálán: a Keleten knrthatatlannak lat.-zo t r s
e,'Pn' (Folytatjuk.)

Franciaországgal együtt arra is hajlandó, hogy 
a legtöbb kedvezményre vonatkozó jógáiról 
lemondjon. A lap célzást tesz arra is, hogy 
angol politikai körökben mindezeknek a ter­
veknek nem tulajdonítanak nagy gyakorlati 
jelentőséget, mert Németország és Olaszország 
ellenzik egy ilyen állam-csoport megalakulá­
sát. E két ország nélkül pedig a tervnek nincs 
jelentősége.

A németországi vallásharcok 
hulláma átcsapott Amerikába
Acsikágói érsek némelellenes beszéde 
miatt a berlini lapok elégtételt köve­

telnek a Vatikántól
Berlinből jelentik: A berlini lapok a leg­

nagyobb felháborodással foglalkoznak Mun- 
delain csikágói érsek egyik beszédével amely­
ben rendkívüli éles támadást, intézett Németor­
szág ellen. Az érsek többek között azt, mondot­
ta, °hogy Németországban gyűlölködő propa­
ganda folyik a katolikusok ellen és a katoliku­
soknak védekezniük kell a támadásokkal szem- 
ben, sőt ellentámadásba kell átmenniök. Kije- 
lent’ette még. hogy a német birodalom súlyosan 
megsértette a Vatikánnal kötött konkordátu­
mot. A berlini lapok erélyes hangon utasítják 
vissza az érsek támadását és azt kérdezik, mi 
szól ehhez a. Vatikán. Egy katolikus érsea. — 
úgymond — kétségkívül a Vatikán utasitasara 
jár el, amikor ilyen beszédet mond,, tehát amit 
mond. azt az egyház és a Vatikán nevében 
mondja. Az érsek vagy előzőleg megegyezett a 
Vatikánnal a beszéd szövegére vonatkozolag, 
vasry a Vatikán tudta nélkül járt el és akkor 
kötelességmulasztást, követett el. A katolikus 
egyház legmagasabb tényezője elegtetellcl tar- 
tozik a német népnek és ez abból állhat, hogy 
nyilvánosan megdorgálja a csikágói, érseket. 
Sürgősen tisztázni kell, megengedheti-e a Va­
tikán hogy a csikágói érsek minden köveíkea- 
mény nélkül támadhassa Németországot.
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Krisztus vagy Anti krisztus?

Munkában a Katolikus Nagy
gyűlés

Fontos tudnivalók
előkészítő bizottsága

a nagygyűlésről
Cluj. Saját tud.! Gondos előkészületek

előzik meg az idei katolikus nagy­
gyűlést. amelyet a vadregényes fek­
vésű Bra§ovban tartanak meg június 
•>7_ 28. és 29-én. Az előjelek szerint az 
idei katolikus nagygyűlés méreteiben 
felülmúlja az elmúlt években rendezett 
!inne.pségeket. A rendező bizottság min 
lent megtesz, hogy a jelentkezők szá­
mára lehetőleg kényelmes szállást és 
felejthetetlen vendéglátást biztosítson. 
Fppen ezért kérik a nagygyűlésen reszt- 
venni óhajtókat, hogy érkezésüket je- 
nntsék be a brasjovt római katolikus 

Diébániahivatalban. Brasovban, különö­
sen a nyári hónapodban nehéz 
kapni, ezért az idejében nem 
zők elszállásolása a legnagyobb nehéz­
ségekbe ütközik. A későbbi jelentkeze­
seket nem vehetik figyelembe.

lakást 
jelentke-

Amikor minden öntudatos keresztény nyíltan 
megvallja: „az istentelenség ellen megkezdem a 
küzdelmet. Krisztus harcosa leszek es nem ha­
gyom el a béke fehér lobogóját, amelyen a jelszó.
CREHáromnap: amikor lobogó gyertyákkal, zengő 
énekszóval tüntet a tömeg a krisztusi eszmék 
mellett. És a hívők tízezrei vonulnak fel a hava­
sok közé ékelt város utcáin, hogy bizonyságot te­
gyenek: a kereszténység eszméje halhatatlan.

A nagygyűlés vezérgondolata
A katolikus népszövetség központja még az 

újonnan megjelent pápai körlevél előtt meg- 
ipiölte a gyűlés vezéreszmcjet: „KHISAi Ub vaui 
ANTIK RISZT US? - RÓMA VAGY MOSZKVA?...“ 
A gyűlés rendezői, mintha előre megsejtették 
volna Krisztus földi helytartójának a gondolatát,
_g pápai körlevél jelmondatát jelölték meg már
előzőleg a nagygyűlés vezérgondolatául.

A világháború után, — mintha a lciömlő vér­
től részeged te k volna, meg egyesek, — megtagad­
tak Istent és mint a „felvilágosodás apostolai 
hirdették istentagadó eszméiket. Az elvakultság- 
ben született tévhit gyorsan terjedt és a hit vilá­
gosságában élők megdöbbenve riadtak fel. Az új 
i Men tagadók a végtelen orosz hómezőkről indul­
tak útnak és eszméikkel megakarják fertőzni 
nemcsak Európát, hanem a világ minden orszá­

gát Az „Istent gyűlölők“ szervezetébe igyekez­
nek tömöríteni az elvakított embereket es a mo­
dern kultúra minden fegyverével terjesztik a 
kétségbeesésbe, anarchiába hajszoló tant.

A február hóban megtartott, országszerte 
nagyszerűen sikerült „Credo“-napok mintegy elő­
készítői voltak a katolikus nagygyűlésnek, amely 
az istentagadókkal szemben az istenbit bátor 
meg vallása mellett állítja csatasorba a lelkek tíz-
eZT6Akiben él a krisztusi gondolat, annak nem

lehet közömbös, hogy résztvegyen-e a katolikus 
nagygyűlésen, vagy tétlenül figyelje a tömegek 
megnyilatkozását. Oly közel van a veszély és a 
leien időben ez oly fontos probléma, hogy a ha­
bozás is helyrehozhatatlan veszteség. Minden is­
tenhivő kereszténynek arra kell törekednie, hogy 
legyűrje a nehézségeket vagy esetleg a szinte el- 
harithatatlan akadályokat és lehetővé tegve az 
idei katolikus nagygyűlésen való megjelenést.

50 százalékos vasúti kedvezmény
A rendezőbizottság mindent elkövet, hogy az 

anyagi nehézségekkel küzdők is részt vehessenek 
a krisztusi hit megváltásának ünnepén. A ren­
dezőbizottság 50 százalékos kedvezményt eszközöl 
k; a CÉH összes vonalain, hogy minél nagyobb 
tömegek számára tegyék lehetővé a megjelenést. 
A vonatosszeköttetés Bra$ov felé kitűnő s a nyári 
menetrend még kedvezőbb közlekedést biztosít az 
utazók számára.

A katolikus népszövetség földrajzi területé­
nek mind a három püspöke bejelentette meg­
jelenését a katolikus nagygyűlésen. Főpapjaink 
is szinte kivétel nélkül eljönnek, hogy megjele­
nésükkel emeljék a nagygyűlés ünnepélyességét. 
A lelkipásztorok a hívők seregét vezérlik a szó- 
retet zászlója alá, amelyet a havasokkal körül­
ölelt városban bontanak ki. .. -

Harc, amely nem lehet senki számára közömbös
ki-A katolikus nójiszöveiseg központja mar 

dolgozta a munkarendet, amelyet a pápai kör­
levél már eleve megszabott:

Nyílt harc a kommunizmus istentelensege el­
len. Bebizonyítani az istentelenek szörnyű ei- 
vakultságát, amellyel tönkre akarják tenni a ke-

/»eo Várint. ni v-A.holni a fcsZÜlőktOi a gy 31’"resztény családot, c 1 rabolnj a «szülőktől a gy ^ 
ineket, eávbataposni az emberi méltóságot., fel­
égetni a templomokat éts a hitvalláöos intezme- 
nyékét, összerómbolrui a keresztény kultúrát és 
legyilkolni mindenkit, akiben él az istenhit.

Ez a harc nem lehet senki számára közöm­
bös. Itt mindenkinek ki kell vennie részét a küz­
delemből. Mindenki felelős, akinek a kezeben él 
a földi és az örök boldogság vágya és boldog!m
tudata. , ,

A nagygyűlés ünnepélyes Vem bamcte-vai
kezdődik június 27-én, vasárnap reggel. Utána 
szakosztályi értekezletek töltik ki a nap munka­
rendjét. Külön értekezlet lesz a katolikus nép­
szövetségi tagozatok elnökei számára: ezért 
minden tagozat elnöke feltétlenül 
jelenjen meg a nagygyűlésen.

Külön gyűlésük lesz a németajkú katolikus 
híveknek. A napi munkaprogramot a katolikus 
nők közgyűlése és a Mária-kongregációk dísz- 
gyűlés fejezi be. Az első napot gyönyörű keretbe 
foglalja a „Dalos-ünnep“, amelyet először ren­
deznek meg az idei nagygyűlés alkalmával a be­
nevezett katolikus énekkarok.

A benevezett énekk a r o k feltét­
lenül jelentsék be jövetelüket 
a brafovi rendezöbizottságnál, m er t a köz­
pont elszállásolásukról nem gondos­
kod h a t i k.

A második nap: június 28-án, hétfőn reggel^ a 
bérmálás szentségét, osztják ki a püspökök. Ezt

A „Magyar Lapok” társas
utazása a párizsi 
világkiállításra((f/r-

Útirány: Oradea—Budapest - Becs—Salzburg —München 
— Strasíburg— Párizs — Lisieux — Deauville — Páris—Bern 
Locarno — L liga no — Milánó —Velence —Laibach - Budapest 
— Oradea,
Tartózkodási idős Salzburg vagy München egy nap, 
Párizs 5 teljes nap, Milánó egy nap.
Kirándulás : Versailles-be, Lisieux-be és a tengerpartra.

Indulás Orsdeárö! 1937 jumus 30-án, visszatérés öradeára iulius 12.
Részvételi díj személyenként: 9875 Ieh

Egyéni útlevél szükséges, amely junius 25-ig beküldendő. 
Vízumokat mi szerezzük meg.
A nagy érdeklődésre való tekintette! mielőbbi 
jelentkezés ajánlatos. Jelentkezéskor 2000 lei fize­
tendő. A fennmaradó összeg junius 25-ig fize­
tendő ki.

Jelentkezési helyis „Magyar lapok“ utazási osztálya Oradea.

követi a népszövetség nyilvános nagy közgyű­
lésé, amelyen számot adnak az elmúlt év munká­
járól. Délután a szociális és kultúrálj« szakosz­
tályok, valamint a pedagógiai szakosztály érte­
kezletet tart. Utána a missziós papok konferen­
ciája tölti ki a nap munkarendjét. A hétfői pro­
gramot befejezi a „Művészest“, amely mindenki 
számára felejthetetlen művészi élményt nyújt.

A harmadik nap: június 29-én, kedden ün­
nepli a bra^ovi egyházközség búcsúünnepet, 
amelyet a reggeli közös szentáldozások vezetnek 
be. Délelőtt 10 órakor ünnepélyes tábori mise. 
Után a díszgyűlés lesz.

Délután „Harmadrend“ és a „Szent-kereszt 
szövetségéinek lesz a közgyűlése. Ezután a kato- 
Fkus gimnázium udvarán tartják meg a nagy 
népgyűlést, amelyen minden valószínűség szerint 
óriási tömeg fog résztvenm. Este égő gyertyákkal 
szentségi körmenet fejezi be a katolikus nagy­
gyűlést, E körmenetben a hívők tömege vonul fel 
Brasov utcáin és egyházi énekek hozsannájával 
nyilvánítják megtántoríthatatlan, erős hitüket az 
Istenben.

Ä nagygyűlés időszerű munkarendje
A rendezőség a legjobb szónokokat kérte fel 

úgy a templomi szentbeszédekre, mint az érte­
kezletekre és a gyűlésre. Szakszerű előadók m i- 
tatnak rá a kommunizmus úttörőjére: a gazda­
sági líberálizmusra. Józanul, tárgyilagosan bírál­
ják a kommunizmus földi paradicsomot ígérő 
gazdasági rendszerét. E rendszerrel szembeállít­
ják és bizonyítják a keresztény gazdaságtan el­
odázhatatlan szükségességét. Megemlékeznek az 
Egyház sikeres küzdelmeiről, amelyet a múltban 
vívott az istentelenek ellen és rámutatnak a vi­
lágiak kötelességére a kommunizmus elleni küz­
delemben.

A pápai körlevél mindenre kiterjedő, szál ■s-
vonalú, mély igazságokat és gyakorlati tanácso­
kat tartalmazó gondolatai biztosan szabják meg 
a nagygyűlés érdekes és időszerű munkarendjét.

Amit mindenkinek tudnia kell
Akik szállásra igényt tartanak, jelentsék b» 

nevüket, foglalkozásukat, lakhelyüket (varos, 
utca, házszám) a bra.'jovi római katolikus plébá­
niáim a tatnál. Cím: Parohia Rom. Cat., Brasov.

A brasovi rendezőbizottság minden jelentke­
zőt külön kíván értesíteni elszállásolásáról, ezért 
szükséges a jelentkező teljes címe. A szükség is 
további tudnivalókat is levélben akarják közölni 
a jelentkezőkkel. Ezért szíveskedjen minden je­
lentkező a leveléhez hat plusz egy lei értékű vá- 
laszbélyeget. mellékeim.

A jelentkezés utolsó határideje: június KV 
Azután beérkezett jelentkezéseket nem vehetik 
figyelembe. Akiknek rokonuk vagy ismerősük 
van a városban és azoknál óhajt; szállást, keresni, 
még idéjében jelentsék a rendezőbizottságnak. 
Lehetőleg az érkezés idejét is jelezzék, hogy a 
szállásadók abban az időben otthon legyenek. Ha 
valakinek a szállásra nézve különösebb kíván­
sága van, szíveskedjenek jelezni. A rendezőbizott- 
sá,g nem fog elzárkózni a méltányos kívánságuk 
elől, Felhívják a figyelmet arra is, hogy Brasov- 
ban a lakásviszonyok nem a legkedvezőbbek, így 
inkább iskolákban, interné tusokban közös szál­
lást ígérhetnek. Ez azonban ne rettentsen vissza 
senkit, men a hit meg vallása átdozathozatalt s 
kíván mindenkitől.

Ez áldozat nagyon csekély: lemondás egyéni 
, ::veluiünkrŐ] — három napra. Es munka — 

a közös harcban a közös ellenség ellen. Csak a 
tömeges találkozás mélyítheti ki az összetartás 
érzését és teheti a, hitvallók erejét félelmetessé 
és győzelmessé.

Ezért jöjjön minden öntudatos keresztény 
Brasovba a hit. ünnepélyes megváltására!

\ \



történet feldolgozásának vonalvezetése Hasonló, 
hiszen történelmi tények elbeszéléséről van 
szó. de Pacurariu tanár fanatikusan ragaszko­
dik ahhoz az állításhoz, hogy az egyes jelene­
tek ..felépítése" bizonyos „egyéni esz me k" es 
. allegóriák“ alkalmazása is az ő művéből való.

tása még nincsen, mivel a cég az idézésből nem : 
tudta pontosan megállapítani, hogy miért tog- 1 
fák perbe. Ügyvédeik útján képviseltedéit ma­
gukat a cluji és a cérnán ti cégek is. a többiek 
ellenben nem A törvényszék szeptember 29-ére 
napolta el a különös plágium-ügy tárgyalását.

» ss ■ ■ a a rr a*

Egyesület közgyűlési tartott
A népkísebbségí magyarság politikai és ciagdasági vezetőinek 
együttműködése is sigába kerüli. — Gyárfás Eiemer* ünnepe?” 

lók húszéves einöki működésé alkalmából
A Küküllői Gazdasági Egyesület május hó 

17-én tartotta Diciosanmartinban Gyártás Ele­
mér elnöklete alatt rendes évi közgyűlését, 
melyen az EGE képviseletében dr Telegdy 
László jelent meg s a vármegye gazdaközönsé­
géből mintegy kétszázan, kik zsúfolásig mcg- 
oltötték a Magyar Ház tágas üléstermét.

Gyárfás Elemér elnök meleghangon üdvö­
zölte az EGE kiküldöttjét, valamint megbízó­
ját, dr Szász Pált s az EGE egész vezetőségét 
és megnyitó beszédében leszögezte, hogy az 
ardeali magyarság gazdasági, politikai es szö­
vetkezeti életében és munkálkodásában a leg­
teljesebb harmóniának kell uralkodnia. Ennek 
a három munkakörnek célja végeredményben 
közös, mert mindegyik az itteni magyarság 
életfeltételeit hívatott védeni, biztosítani » elő­
mozdítani, következőleg

a vezetők feladata a ■párhuzam és za­
vartalan együttműködés megtartása. 
Minden ezzel ellenkező magatartás sú­
lyosan káros volna s a közös nagy ér­
dekeket veszélyeztetné. Biztosíthatja a 
közgyűlést, hogy ezt így érzi és vallja 
a magyarság minden illetékes vezetője, 
következőleg légből kapott és a való­
ságnak meg nem. felelő és rosszakarat á 
minden olyan híresztelés, mely ilyen 
ellentéteket hirdet, vagy kisebb takti­
kai nézeteltéréseket ellentétekké ki­

élezni igyekszik.
Úgy érzi, hogy a mindig fegyelmezett küküllői 
magyarság feladatot teljesít, mikor .1 sajti 
együttérzésével s a különböző munkatereken 
dolgozó vezetői iránti ragaszkodásával példát

mutat a valódi értékek megbecsülésére s a test­
véries egyetértésre.

Dr Telegdy László, az EGE érdemes elnö­
kének. dr Szász Pálnak meleg üdvözletét tol­
mácsolta. köszönetét mondott azért a kézség­
ért. mellyel a Transsylvániai Gazdasági Egy­
let az EGE munkájába a legelsők közt bele­
kapcsolódott és sikert kívánt a további mun­
kálkodáshoz.

fíényt. István titkár terjesztette elő az igaz­
gató-választmány jelentését a legutolsó félévi 
működéséről, beszámolva arról, hogy e rövid 
idő alatt az újjáalakult egyesület vezetősége 
nagy tevékenységet fejteit ki a magyar gazdák 
érdekében, újjászervezve 24 gazdakört meg­
szervezve a tejértékesítést, stb. A közgyűlés 
többek hozzászólásai után a jelentést általános 
megelégedéssel vette tudomásul és helyben­
hagyta az egyesület 1936 évi zárszámadásait.

Dániel Elemér ügyvezető alelnök hosszabb 
előadásban ismertette a folyó évben végrehaj­
tandó munkaprogramot, melyet több értékes 
kiegészítés és javaslat után, a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadott, és kifejezte köszönetét az 
egyesület, vezetőinek a lelkes, fáradhatatlan és 
eredményes munkálkodásért s az EGE elnök­
ségének azért az értékes támogatásáért, mely­
ben az egyesületet az utolsó félévben részesí­
tette. biztosítva a vezetőséget a jövőre is oda­
adó támogatásukról.

A közgyűlés végül lelkesen ünnepelte 
Gyárfás Elemér elnököl abból az alkalomból, 
hogy a közbizalom őt most 20 éve emelte az 
egyesület elnöki székébe, mely tisztét két évti­
zeden át mindig közmegelégedéssel töltötte be

.
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AMSTERDAM! GYÉMÁNT-TŐZSDÉN. Am­
sterdamból jelentik: A híres amsterdami gyé­
mánt-tőzsdén nagyszabású gyémántcsalás tör­
tént Két szélt)ámbé: Crade-Chaumette, belga 
és Braun Lipót. manchesteri illetőségű cseh ke­
reskedő US darab. 30 ezer holland forint érté­
kű gyémántot csalt ki egy afrikai gyémántke­
reskedőtől és megszökött. A szélhámosok Bécs 
felé menekültek.

Élvezetesebb olvasmány el sem kép­
zelhető, mint

Erdőst Károly;

MÚMIÁK és MINARETEK
cirnü útleírása.

Eqyiptom csodás világa a maga 
minden varázsával megjelenik e 
könyvben, amelynek szép illusztrá­
ciói csák emelik a könyv értékét 
és vonzó erejét.
Ara gyönyörű vászonkötésben 20^ 
Lei és portó.

Megrendelhető:
a Magyar Lapok könyvosztályánáL

7:-s
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A cseh-orosz kölcsönös 
támogatási egyezmény év­

fordulója
Ünnepi cikkek a moszkvai lapokban. - Más moszkvai hírek 
Jaqoda.cj és az állami szövetkezetekben elkövetett sokmilliós

sikkasztásokról
Moszkvából jelentik: A szovjetlapok a 

szovjet-cseb kölcsönös támogatási egyezmény 
aláírásá.nak évfordulója alkalmából hosszú cik­
kekben magasztalják a barátságot, mely Prága 
és Moszkva között fennáll. Az Izvesztija han-

A lordok házának első ülése a koronázás után. Baldwin (jobbra, álló alak) beszédét mondja.

goztatja. hogy a cseh köztársaság fönnállása, 
csak a francia és szovjet támogatástól, illetve 
a cseh-szovjet és francia-szovjet egyezménytől 

függ.
Varsóból jelentik: A lengyel lapok moszk­

vai értesülése szerint szerdán a szovjet fővá­
rosban az a hír terjedt el, hogy Jagoda volt 
postaügyi népbiztos, a GPU egykori minden­
ható főnöke „váratlanul“ meghalt, Hivatalos 
helyen ezt a híresztelést nem erősítették meg. 
de nem is cáfolják. Ugyanakkor azonban egy, 
másik értesülést is közölnek a lengyel lapok. 
E szerint Ja,god a ügyében a főtárgyalást május, 
28-ára tűzték ki.

Moszkvából jelenük: A fogyasztási szövet^ 
kezet tisztviselőinek összejövetelén megállapí­
tották. hogy a moszkvai körzetben a múlt év­
ben összesen 12.6 millió rubelt sikkasztottak; 
el a szövetkezetek különböző fiókjainál.

STALINÉRT IMÁDKOZIK AZ ÉDESANYJA.
A FIA SZÁMŰZETI ÖT AZ IMÁDSÁGÉRT.

Párizsból jelentik: Stalin száműzte sajá< 
édesanyját. Az öregasszony az orosz husvét al­
kalmából* tiiégjeíént, a tiflisi székesegyház ün-j 
népi m léc jé ff' é‘s buzgó imát mondott fiáért esi 
Oroszországért, Utána ezer rubelt csúsztatott a 
templom perselyébe. Az eset Tiflisben nagy 
feltűnést kelteit és a titkos rendőrség jelentet-, 
te Stalinnak. aki azonnal utasította a hatósá­
gokat. hogy édesanyját haladéktalanul depor­
tálják az egyik távolkeleti tartományba
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HÍMÉ IC
Kőspouti e*críxcsztósée, Kiadóhivatal 

«8 előfizetés teljesítési helye

Oradea, Slrada Regele Carol !!. K
ELŐFIZETÉSI ARAK: Bdllötdon: tgész évre é'üO, félévre 40t 

negyedéire 210, egy hóra 70 lei. 
■aBTUoniAg« : Egész érre 50 P. féléire 25 P, negyedéire 15 P 

Egyes síim íré 20 fillér, lasírnap és ünnepen 24 fillér
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma : 80.037.

Telelőm 27.
Pelelősszerkesztö: PERÉDI GYÖRGY 
Cl uji szerkesztő: dr Sulyok István

Cluj. Pinta Unlrii 13.

Kéziratokat nem őrzőnk meg éa nem »tinók risara. 
Ceakia rálaar bélyeges magánlevelekre t alaszolunk.

PAPSZENTELÉS AZ O RADE AI SZÉKES­
EGYHÁZBAN, Saját, tud, Fiedler István 
megyéspüspök szombaton reggel 7 arakor ál­
dozópapokká szenteli a székesegyházban 
Fuhr m a n n Vendel sai amuréi, Gy uric za 
Antal és Pólyák István oradeai szer papokul. 
Gyuricza Antal Halász Gyula tb. kano­
nok vezetésével vasárnap délelőtt fél 10 óra­
kor mutatja be első szentmiséjét az olaszt 
plébánia templomban. Szentbeszédet Gálffy 
Sándor plébános mond. Ugyarlóbban az időben 
Pólyák István a papnövelde kápolnájában 
mutatja be első szentmiséiét.

Transsylvania mogyeítinökei értekezletet tar­
tottak. Gluj. Saját tud. Csütörtök délelőtt érte­
kezletet tartottak országrészünk össze» megye- 
főnökei. A Transsylvania fővárosában megtartott 
értekezleten megállapították a miniszterlátoga- 
tásnak műsorát, amely május 30-án lesz Clujoa. 
Ez alkalommal a helyi ,,1-ső Ferdinand Tudo­
mányegyetem“ nagyszabású kultú ['ünnepséget 
rendez. Ugyancsak megtárgyalták a nyári fürdő 
propaganda! módozatokat is.

A LENGYEL KÖZOKTATÁSÜGYI MI­
N’ ISZTER LÁTOGATÁSA MA (1 YAK UH S Z A- 
GON. Varsóból jelentik: A lengyel közoktatás- 
ügyi miniszter junius elején a magyar kor­
mány meghívására Budapestre utazik, hogy vi­
szonozza Homan vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter régebbi varsói látogatását.

Meghalt Hlatky Endréné, Oradea egykori 
főispánjának özvegye. Budapestről jelentik: Rét- 
haiapi Hlatky Endrének, Uradea egykori fő­
ispánjának özvegye, szül. űrley Kornélia, szer­
dán reggel, életének 79-ik évében hosszas szen­
vedés után meghalt. Temetése pénteken délután 
-í órakor lesz a Kerepesi temetőben Az elhuny­
tat gyermekei: dr réthal api Hlatky Endre, a 
rádió igazgatója, dr dávidházi Medvigy Gá- 
borné, Hlatky Margit, dalnoki Árkosy Zol­
tánná, Hlatky Magda, valamint nővére, 0 r- 
1 ey Flóra nyug. színésznő és széleskörű, elő­
kelő rokonság gyászolja.

JUNIUS 25-ÉN KEZDŐDNEK IDÉN AZ 
ÉRETTSÉGI VIZSGÁK. Bucurestiből jelentik: 
A nemzetnevelésük])), minisztérium, a gimná­
ziumok és líceumok tanévének befejezésére vo­
natkozóan a következő rendelkezéseket hozta: 
A tanítás május 3/-én. ér véget, de az iskolák 
növendékei természetesen résztvesznele a jú­
nius 8-iki hősök napján lefolyó ünnepségeken. 
Azon osztályok vizsgái, amelyek a junius nyol­
cad? ki ünnepségeken nem vesznek részt, a sza­
bályzat Adtai előírt időpontban, kezdődnek, tűig 
Tson osztályokat, amelyek növendékei az ün­
nepségeken megjelennek, junius 11-én. 1 ne- 
H/edik osztály növendékei évzáró vizsgát csak 
'omá.n nyelvből. Történelemből, földrajzból, 
számtanból és vegytanból tesznek, míg junius 
ti-án megkezdődik az ötödik osztályba való 
'elvétel?, vizsga. A nyolcadik osztály nővendé- 
tjei évzáró vizsgát a következő tantárgyakból 
'esznek: román nyelő, francia., latin, vagy 
-,amtn.n, (aszerint, hogy melyik tagozatba jár- 
ak), történelem és földrajz. Junius 25-én kez- 
lődik az érettségi.

Egy hónapig szünetel a begat hajózás, Ti ni i-
Kara. Saját tud. Miután a begai zsilipek jav i- 
;áera szorulnak, főleg a vasal k at vészek be testese 
rált szükségessé, a romániai és joguszláv ható- 
vágók megállapodtuk abban, hogy június 10-en 
Beszüntették a begai hajóforgalmat. A megálla­
podást mindkét ország minisztériuma is jóvá- 
nagtya. .1 unius 10-én megindul a zsilipek javí­
tása.‘éí< legkésőbb július ÍO-éig tail. Sürgős ese­
tekben bizonyos haiójáralokut ezen idő alatt is 
engedélyeznek

A johanisfeldi vasútvonal megnyitása. Timi­
soara. Saját tud. A felújított és részben átépített 
jihannisfeld—carpi n is—timiifoarai vasútvonalat, 
május 78-án nyitják meg ünnepélyesen. A román 
—jugoszláv határ tudvalevőén több helyen átszel­
te ezt a vasútvonalai,■ amiért is a határkialakulás 
óta szünetelt azon a forgalom. A megnyitó tin- 
tu pségen megjelenik Franasovici Richard közleke­
désügyi miniszter is.

Az oradeai Immaculata zárda óvónőképző­
jében 30 éve végzett növendékek találkozója.
Lélekemelő és bensőséges ünnepség gyűjtötte 
össze az oradeai Immaculata zárdában azokat 
az óvónőket, akik harminc ev előtt végeztek az 
intézet óvónői tanfolyamát s azóta buzgóság­
ban sohasem lankadva nevelik a gyermekeket 
u tiszta, szép, vallásos életre. A harmincéves 
találkozón resztvettek: Oláh Albertné és Előzi 
Laura (Budapest), Herriingné Pa uh ár Magda 
(Buziati), Wagner né Kováts Erzsébet, özv. 
Mertzné Kny Etelka, Primusznó Béke Maria, 
Gitye Kornélia, Dézsiné Ambrus Margit (itra­
il eá ró! 1 és a tanári kar részéről: Scrly Viktor 
igazgató, Paula nővér, Jozefa nővér, Teréz nő­
vér és Leana nővér.

A harmincéves találkozót ünn°oi műsor 
vezette be, amelyen az óvodások nevében 
Dada y Sári mondott bájos üdvözlőbeszédel. 
Ezután a képző növendékei előadták a Pompa- 
dur macskái c. kedves jelenetet, amelyet az 
óvodások füzérlánca követett. Horváth íren 
III. osztályos gimnázista magyar táncot lejtett 
sok temperamentummal és tehetségesen. A 
gimnázium III. osztályos növendékeinek torna- 
mutatványai következtek ezután, Pa. pp M. 
VII. oszt. képzős finom hegedű száma gyönyör­
ködtette a hallgatóságot. Végül az intézet nö­
vendékei vidám vakációé-kórust, énekeltek.

A szépen sikerűit műsor után u harminc­
éves találkozó résztvevői és a volt tanárok még 
sokáig voltak együtt bensőséges, meleg hangu­
latban.

Egyoldalúan és aránytalanul osztották cl az 
„Ősmarosszék-vagyonalap" jövdelmét. Tg.-Mures. 
Saját, tudósítónktól. A vármegyei tanács leg­
utóbbi ülésén megállapította azt az összeget, 
melyet a vármegye kezelésében levő ősma ros­
szé k vagyonalapból az egyes muresmegyei köz­
ségek közművelődési céljaira kiosztanak. Az ős- 
mavosszéki vagyonközösség 173 megyei község 
osztatlan tulajdona s az az összeg, a községek 
közös tulajdonát képező erdűsségek kitermelésé­
nek jövedelméből valamint a havas birtok más 
hozamából állott elő. Az ladott 10 evdőparcella 
első részletekén befolyt 7 millió 480 ezer lei, 
amit teljes egészében kiosztanak. Az elosztás 
azonban egyoldalúan történt s az egyes székely 
községek vissza rom ánositásának céljait szol­
gálja, amennyiben állami iskolák céljaira 1 mil­
lió 080 ezer leit, gör. kát, templomok építésére 
375 leit utaltak ki. Kisebbségi egyházak vagy 
iskolák semmit sem kaptak, holott a tulajdonos 
173 község túlnyomóan róm kát. vallásit, vagy 
református, unitárius vallásu székelyek által la­
kott, szegény falvak, melyek éppen olyan Há­
nyon reá. vannak utalva a közös vagyonalapból 
nekik járó hányadra, mint, a kedvezményezett 
községek, amelyek a segélyből részesedtek.

Néma zongorán gyakorolnak a növendékek
Becsben, Bécsből jelentik: A bécsi zenei körök 
nasy érdeklődéssel tanulmányozzák azt az uj 
zenelanitási módszert, amelyet a „néma zon­
gora“ alkalmazásával eredetileg Csik ágóban 
dolgoztak ki. A néma zongora tökéletes!v-tt 
formájáról van szó. amelynél a tanítvány fej 
hallgatóval hallgatja, hogy mit. játszik. Min­
denki más számára a zongorajáték te!jósén 
hanstalan. így ugyanabban a teremben többen 
is gyakorolhatnak, anélkül, hogy zavarnák 
egymást, A zongoratanár az íróasztala mellől 
ellenőrizheti valamennyi tanítványának a já­
tékát, Saját fejhallgatóját bekapcsolhatja 
akármelyik zongora játékába és eg.v mikrofo­
non át utasításokat is adhat, a dróton továb­
bított utasítást csak az a. tanítvány hallja fej­
hallgatóján át, akinek az Utasítás szól.

AKTUÁLIS KONVV !

A napfíirdözés
és 8 napfény eógyhatása

Akarja életét meghosszabbítani ?
Akar ön valóban egészséges lenni ?
Ha igen úgy napfürdőzzön de helyesen !

Vásárolja meg:
Rucsányi Gjula dr
egészségügyi tanácsos most 
megjelent nagyszerű müvét. 
Ara csak 95 lei.

Kapható a Magyar Lapok könyvosztályában

7
htyefflbések

Annak a nagy városnak környékén, hob 
ezek a sorok íródnak, a faiu fiatal református 
lelkészé sok fáradsággal megvetette a fogyasz­
tási szövetkezet alapjait: elvégezte a szükséges- 
formaságokat, eljárt a hatóságoknál, sőt az elő­
irt alaptőkét is összehozta, a szövetkezet még­
sem kezdhette meg működését. Schogysom tud1 
boltkezelőt kapni.

Ugyanabban a faluban több végzett magyar 
fiatalember várja — rokonainak nyakán élve: 
— az elhelyezkedésű egyelőre vajmi kevés ki-; 
látással. A szomszéd községben egyetlen család 
házában három felnőtt, többé kevésbbé végzett 
ifjú tölti hasonló helyzetben tétlenül az időt s 
emészti öreg szüleinek nemcsak a vagyonát, 
hanem az életbe vetett bizodalmát is. Egyik se: 
hajlandó azonban kezébe venni a vajúdó szö­
vetkezet dolgát s ha másért nem, hát virtusból 
megmutatni, hogy mi minden telik ki a tanuit- 
ságból és az intelligenciából.

A német munkatálnrok id paszta !atai mu­
tatják, hogy az Intelligens ember földmunkás­
nak is sokkal jobb, mint a tanulatlan napszá­
mos. A magyar Hangya-szövetkezetek hatan» >s 
lendülete, mely az utóbbi évek munkáját jel­
lemzi, számtalan példával bizonyítja, hogy ez a 
lendület és a nyomában járó fejlődés éppen an­
nak a sok intelligens, tanult embernek köszön­
hető. akik a szövetkezetek szolgálatába állottak.

Talán nem sértünk meg senkit, azzal, ha 
annak a bitünknek adunk kifejezést, hogy a, 
falusi szövetkezetek vezetéséhez sokkal több ta­
nul tság és intelligencia szükséges, mint hasonló 
kiskereskedésekéhez. Avagy megfordítva: az 
ilyen szövetkezetek boldogulásának egyenesül 
feltétele a vezetőnek szélesebb látóköré, a ta­
nul Uság-bAl táplálkozó idealista világszemlélete, 
míg a közönséges kereskedelemben ezek a tu­
lajdonságok nem szoktak előnynek számítani.

A Hangya-mozgalom lapjában bámulatos 
példákat olvasunk arra, hogy intelligens üzlet­
vezetők összefogással, közös áru beszerzés,se!, 
egymásnak kölcsön adott árukészletekkel 9 más 
hasonlókkal mekkora hasznot tudnak szerezni 
egész vidékek küzködő népességének.

Istenem, milyen tőkék hevernek parlagon, 
mekkora erők sorvadoznak annak a sok tanult 
magyar ifjúnak eszében és karjaiban, kik lm sz­
ázéi évek tanulása után visszakerültek a fal­
vakba és ott tétlenül várnak és várnak. Mit 
várhatnak, ha nem kapcsolják be magukat az 
élet nagy, övökké zakatoló gépezetébe — ott, 
ahol lehet? (Skin.)

Szövetségbe tömörülnek a volt osztrák-magyar 
monarchia egykori tisztjei és altisztjei. Satu- 
maré. Saját tud. A Tűzfront (Frontharcosok 
Szövetségei kebelébe tartozó s az osztrák-magyar 
monarchiában szolgált tisztek és altisztek A pa­
te a n u Demeter kereskedelmi líceumi igazgató 
elnökletével értekezletet tartottak, ahol a hadi- 
rokkantakról szóló törvénynek azon részét, tár­
gyalták, amely kimondja, hogy csak azokat a 
tiszteket és altiszteket támogatja az állam, akik 
a román nemzet egységéért harcoltak. így az 
osztrák-magyar monarchia volt frontharcos tiszt­
jei és altisztjei elesnek minden kedvezménytől, 
amit sérelmesnek találnak. Az értekezlet loan 
G ervenca (Za.lau), dr Pratzer (Cérnánti), 
Szakáll Ferenc és Rákosi Ferenc (Satumare) 
felszólalása után elhatározta, hogy a Tűzfront 
kebelében megalakítja az osztrák-magyar monar­
chia volt. tisztjeinek és altisztjeinek szövetségét 
é> május 30-án ebből a célból a bucuresti Elvétig - 
étteremben országos nagygyűlést tartank.

'!‘ Beretvás pasztilla a legmakacsabb fejfájást 
is elmulasztja.

Agyafúrt fogással szélhámoskodtak a fűszer- 
ügynökök. Cluj. Saját tud. Agyafúrt, szélhámo­
sokat tett. ártalmatlanná a cluji rendőrség. Lu­
pe se u Anna a város közvetlen közelében lévő So­
moséul lakos feljelentést tett ismeretlen tettesek 
ellen, akik tegnap lakásán megjelentek és q, lee- 
raVaszabb módon kicsaltak tőle 3Ó00 leit, A szél­
hámosok a déli órákban jelentek meg Lupescuné 
lakásán és fűszereket, ajánlottak olcsón megvé­
telre. Három ezer lei ellenében ötezer lei értékű 
árut kínáltak. Az egyik férfi átvette a három 
ezer leit. azzal az ürüggyel, hogy ki kell egyenlí­
teni a vasúti szállítás árát. Kérték az asszonyt 
is. hogy kísérje ki ő is az állomásra, hogy jelen 
legyen az átvételnél. A „kereskedők“ útközben 
megszöktek és Lupescuné ekkor jelentést, tett a 
cluji rendőrségen. A központi rendőrségtől detek­
tívek indultak ki, hogy átkutassák az összes szál­
lodákul. és a. személy leírás alapján a Victnria- 
sz áll ódában sikerült letartóztatni a szélhámoso­
kat. A ravasz csalók mint „timisoarai kereske­
dők' szerepeltek a bejelentő lapon. A letartózta­
tottak a vallatás során beismerték, hogy ezzel a 
fogással már sok embert csaptak lie. A nyomo­
zás még folyik, — még mindig nem sikerült öez- 
szeállítani a bűnlajstromukat.

Kávéházakban, vendéglőkben kitje mindenül! 
a „MAGYAR LAPOK"-nt.
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Világsiker
L. BURGER :

Bölcsőre hulló 
fények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.

Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei. 

Németül eddig 108 kiadás jelent meg* 

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

FELVÉTEL A ROMÁNIAI PREMONTREI 
rtíANONOKRENDRE. A romániai Premontrei 
Kanonokrend elöljárósága felvételt hirdet olyan 
Ü7-ik életévüket betöltött ifjak részére, akik hi­
vatást éreznek magukban a szerzetesi életre és 
kérvényüket f. é. augusztus 1-ig terjesszék be 
a lelkipásztorkodásra. A felvételért folyamodók 
Szilágyi M. Dózsa perjel címére (Oradea. Str. 
Ep. Ciorogariu 12.) a következő okmányokkal 
felszerelve: 1. Keresztlevél. 2. Bérmálási bizo- 
atyítvány. 3. Érettségi bizonyítvány. 4. Orvosi 
bizonyítvány. 5. Erkölcsi bizonyítvány a hit- 
•itanártól és a helybeli plébánostól. 6. Szülői 
‘beleegyezés annak kijelentésével, hogy a szü- 
’3ők nem várnak anyagi támogatást fiuktól.
7. Egy bizonylat arról, hogy a katonai előkép­
zés (premilitar) kötelezettségének belépésükig 
eleget tettek.

Feloldottak egy községet a hatósági zár alól.
,Satu-Maré. Saját tud. Veti; határszéli község 
inarhactiordáját napokkal ezelőtt megtámadta 
evv kóbor kutya s több tehenet megmart. A csor­
dás a kutyát agyonverte, fejét levágták és fel- 
küldtek a cluji Pasteur-intézetbe. Predescu 
vármegyei főátlatorvos intézkedésére a községet 
zár alá. vették, az összes kutyákat, kiirtották s 
tejet tejtermékeket nem engedtek a faluból kihoz­
ni. A gazdák napokon keresztül a Somesbe öntöt­
ték a tehenek tejét. Szerdán megérkezett a Pás 
teur intézet jelentése, mely szerint a kutya nem 
ivóit veszett, mire Veti?t feloldották a hatósági 
■».ár alól.

SZÓVÁLTÁS — HAT REVOLVERLÖ- 
IVÉSSÉL. Bucuresti. Saját tud. Kariadból je­
lentik: Logoteti földbirtokos, aki a nemzeti ke- 

i reszténypárt vezető embere a megyében, egy 
Iszóváltás következtében hat revolverlövéssel le­
terítette Gh. Patrachi carapcestii földművest.
A szerencsétlen földműves haldoklik.

Munkában a sigheti esküdtszék. Sajat tud. 
Hétfőn délután vette kezdetét az esküdtszék má­
sodik ciklusának tárgyalási sorozata. Az első két 
nap sajtópereket, tárgyalt az esküdtszék bírósága.
IHerskovits Ábrahámnak Marina Sándor, a Fron­
tul szerkesztője ellen indított ragalmazási peré­
nek tárgyalását elhalasztották a novemberi ülés­
szakra. Dr Andereo Artúrt, aki elten Gardo 
Gheorghe pénzügyigazgató indított rágalmazás: 
pert. felmentették a vád- és következményei alól. 
A Kárpáthy—Baloga perben Kárpáthyt 1000 lei 
ipénzbüntetésre ítélték. — Munteanu lelkész-sze­
nátor és Marina Sándor p ,r°br,n a vádlottat fel­
mentették. Munleanuné Mas na ellen indítón pe­
rét megszüntették, mive! a vádlott hajlandó elég­
tételt adni. A Dunca Ion utmester és Andren 
Artur dr perét a tanuk meg nem jelenése miatt 
elhalasztották.

KÉT LETARTÓZTATÁS AZ ELLOPOTT ÁL­
LAMPAPÍROK BŰNÜGYÉBEN. Bucuresti. Saját 
tud. A bucurestii rendőrség letartóztatta Nicolae 
Daci u lesen t, a pénzügyminisztérium köztar­
tozások osztályának tisztviselőjét s Baroncea 
bucuresti ügyvédet, akiket azzal gyanúsítanak, 
hogy ök lopták el a köztartozások osztályáról el­
tűnt 10 millió értékű állampapírt.

Jobb lett volna a XIII. században élnil Lm
donból jelentik: Az amerikai Harvard-egyetem 

I tudósai egy művet Írtak, mely bebizonyítja, hogy 
az emberiség történetének legvéresebb1 1 leje a 
XX. század első negyede volt. A könyv az elmúlt 
2500 év 902 háborúját és 1615 polgárháborúját 
eiemzi s az eredményből dr Pilri Szórók in, a 
szociológia tanára megállapítja, hogy a XIII. szá­
zad átlagemberének liatezerötszázszor több esély 
volt arra, hogy ágyban haljon meg, mint a mai 
kor gyermekének. A világra jelenleg nehezedő 

: válságot Szórók in szerint, nem politikai, vagy 
gazdasági okok, hanem az ötszáz év óta uralkocío 
nyugati civi’izáció hanyatlása idézte elő A könyv 
megcáfolja azt a feltevést, mintha a civilizáció 

ihalaáága csökkentené a háborúkat,. _

Emelték a vendégipari munkások fizetését.
Cluj. Saját tud. Beszámoltunk már arról, hogy 
a vendégipari munkások bérmozgalmat kezdtek. 
A munkaadók és munkások között a tárgyaláso­
kat a munkaügyi felügyelőségen folytatták-' le. 
Bosszús tárgyalások után végre most sikerült az 
egyezséget létrehozni. A tárgyalások folyamán 
olyan értelmű megegyezés jött létre, hogy az ét­
termi munkások heti 25 lei, a kávéházi pincérén 
heti 15 lei emelést kaptak. A vendégipari mun­
kások kívánságait tehát, ha nem is teljes egészé­
ben. teljesítették a munkaadók.

Kellemetlen félreértés támadt a plébános jó­
indulatú hitbuzgalmából. tTargu-Mures.) Irreden­
tizmus vádjával terhelten került a tg.-muresi táb­
la elé Bános Janos lovetei, odorheiumegyei plébá­
nos, aki 1935 május 10-én a szentmisére menő is­
kolás gyermekeket arra kérte, hogy nemzeti zász­
lócskáikat hagyják a templomon kívül, mert ha 
azzal a kezükben lépnek a templomba, nem fi­
gyelnek a misére és szentbeszédre, hanem zász­
lócskáikat bámulják, ami minden egyébtől el­
vonja a figyelmüket. A csend örömes tér azonban 
feljelentette a jó papot és az odorhei-ui törvény­
szék Ítéletet is hozott az ügyben: 5 napi fogház 
6c 1000 lei pénzbüntetés, amivel a kengrua el­
vesztése is járt volna. Az ügy fellebbezés folytán 
a tg.-muresi tábla elé került, ahol elejtették a lel­
kész elten emelt államellenes izgatás vádját cs 
Bartos János plébánost jogerősen felmentették. — 
Ugyancsak Ítéletet mondott a tábla B a u m g a r- 
ten László volt mercurea-ciuci főgimnáziumi ta­
nár ügyében is, akit kommunista propaganda 
miatt kétévi börtönre Ítélt az Ítélőtábla ötös ta­
nácsa. A bűnösnek talált Baumgarten Lászlót 
2000 lei pénzbüntetéssel is sújtotta az igazságszol­
gáltatás. Egyben 3000 lei perköltség megfizetésé­
ben is elmarasztalták. Az ítélet végrehajtását 
azonban a tábla öt évre felfüggesztette.

MEGKEZDTÉK A KATONAI PERREND AL- 
KALMAZASAT. Cluj. Saját tud. A cluji hadbíró­
ságon ma délelőtt léptették életbe ünnepélyes ke­
retek között az uj katonai törvénykönyvet. Ez al­
kalommal történik meg a hadbíróságnak az uj 
törvénykönyv szellemében való átszervezése is.

700 év összes kártyái egy múzeumban.
A világ leghíresebb játékkártyagyüjteményji 
— a londoni British Múzeumban, a nürnbergi 
Germanische Múzeumban — eltörpülnek az 
altenburgi Spielkartenmusemnak újabb véte­
lek folytan 5000 játékra rugó állománya mel­
lett. Hét évszázad kártyajátékai, minden or­
szágból, ahol a szórakozásnak ezt a faját is­
merték. köztük egy zöld felsőlap 1471-ből, 13 
lap Albert Dürer nürnbergi kártyáiból tar­
toznak e nagybecsű gyűjtemény látnivalói kö­
zé, a kártyásjeleneteket ábrázoló képsorozato­
kon, a játékkönyveken és az egyedülálló tör­
téneti kártyakészi tőműhelyen kívül, melyet 
150 régi fa- és rézmetszet illusztrál.
Építőipari sztrájk Tg.-Muresen, Saját tud. 

Alig hogy békessége« megállapodással zárult az 
asztalosipari munkások bérharca, már is újabb 
sztrájk tört ki Targu-Muresen az építőiparosok 
között. Tegnap reggel ugyanis 378 kőműves jelen­
tette be a sztrájkot és tette le munkaszerszámait, 
mert a most lejárt kollektiv szerződésben meg­
állapított munkabérek emelését kívánja. Malaiu 
munkaügyi felügyelő megkezdte a békéltetést a 
munkaadók és az építőipari munkások között.

Vér-, bőr-, és idegbajosok igyanak reggelen 
ként felkeléskor egy pohár természetes „Ferene 
József1 keserűvizet, mert ez mindig alaposan ki­
tisztítja és méregteleníti a gyomorbélcsatornát a 
ezenkívül az emésztést és az anyagcserét is jóté* 
konyán befolyásolja. Az orvosok ajánlják.

SS -zám — Péntek, 1937. május 21.

Muzeum a Scotland Yardon ötmillió ujjlenyo 
mattal. Londonból jelentik: Az angol rendőrség 
főhadiszállásához, Scotland Yardhoz toldalékul 
külön ujjlenyomat múzeumot létesítenek, mely­
ben több mint ötmillió ujjlenyomatot fognak * 
legújabb osztályozási rendszer szerint elhelyez­
ni. Az uj rendszer lehetővé teszi, hogy az óriási 
nyilvántartóban bármely ujjlenyomatot ot perc 
alatt megtaláljanak. E lesz a világ legnagyobb és 
legtökéletesebb ujjlenyomat gyűjteménye.

Ötven tour-retour Európa és Amerika közt.
Londonból jelentik: Beichardt Lujza, newyorkl 
nő a Bremen gőzös fedélzetén ülte „Atlanti 
aranyjubileumát“. Ütvenszer kelt át az óceánon 
Amerika és Európa között oda-vissza és ez alatt 
az idő alatt 480.000 kilométert tett meg.

Zürichi zárlat. Párizs 19.51 fél, London 21.62 
háromnegyed, Newyork 434.02 fél, Brüsszel 73.72 
lél, Milánó 23.05, Amszterdam 240.53 fél, Berlin 
175.85, Bécs — schilling 81.70, Prága 15.20, Varóé 
83, Belgrád 10, Bucuresti 325. —

Lord Snowden,
volt angol királyi kancellár meghalt Halálát 
szívroham okozta. Philip Snowden mindössze 73 
éves volt, 1864. julius 18-án született. Már mint 
fiatal ember nagy szerepet játszott az angol 
munkáspárti mozgalomban és képzettségénél 
fogva lassanként a párt vezető pozíciójába emel 
kedett. A világháború alatt, 1917-ben a munkás 
párt elnöke lett. Amikor 1929 júniusában Mac 
Donald megalapította második kormányát, Phi 
lip Snowdent a király pénzügyminiszterré ne 
vezle ki 1932-ben ellentétei támadtak azonban a 
kormánnyal, lemondott. V. György király az 
egykori munkáspárti vezért kinevezte a lordok 
házának tagjává és viscounti rangra emelte. Az 
anstol tradíciók értelmében ettől kezdve az uj 
lord teljes cime igv hangzott: Philip Snowden 

.Viscount S. of Ickornshaw.

„Hozzák ide
azt a törvényt..

Timisoara. Saját tud. Az egyik nagy labda­
rugómérkőzés alatt történt. Mint rendesen 
nemcsak gyermekek, de felnőttek is ellepték 
az „ingyenpáholyokat“. így nevezik azokat a 
helyeket a kerítésen, vagy azon kívül a fa­
ágakon és egyéb alkalmatosságon — már 
tudniillik, ahonnan belépőjegy nélkül is látni 
a mérkőzés menetét... Van, aki úgy támasz­
kodik a kerítésnek, hogy a kerékpárján áll és 
vannak, jócskán, akik a közeli fák ágai közi 
rendezik be az ingyenpáholyt. Időnként aztán 
megjelenik a rendőr s az ingyenesek ingyen 
élvezetét megzavarja. A rendőri felszólításnak 
természetesen mindenki eleget tesz. Még azok 
is, akik fenn vannak a fákon. Ha egy mezít­
lábas fiút a rendőr leparancsol a fáról, men­
ten lekuszik s aztán abban ügyeskedik, hogy 
jó messzire a rendőrtől érjen le a földre. A 
legutóbbi nagy mérkőzésen azonban ugyan- 

II csak csökönyös ingyennézőre bukkant a rend 
és a törvény őre. Valahol fenn, az egyik fa 
ágazatai között féllábu koldus figyelte a mécs­
eset. Már magában véve az is, hogy ez a fél­
lábu ember a maga falábával hogyan jutha­
tott fel a fa tetejébe, igazi sportrajongásrol 
tanúskodik. Azonban rendnek muszáj lenni. S 
a rendőr neki is felszólt, hogy azonnal jöjjön 
le a fáról.

— Nem megyek — jelentette ki egyszerűen 
a féllábu koldus.

— Nem jön? — Csodálkozott a rendőr — 
pedig azonnal le kell jönnie.

És feljebb hangolták mindketten a szót... 
— Maga nem tilthatja meg nekem hogy 

ha úgy tetszik, a fa tetején üljek! harsogta & 
féllábu koldus — nem azért jöttem fel annyi 
üggyel-bajjal, hogy most lemásszak a maga 
kedvéért

— De mikor nem szabad a fa tétjén ülni 
— veszekedett vele a rendőr.

A hangos szóváltásra előkerült egy másik 
rendőr is:

— Mindenki engedelmeskedni tartozik a 
törvénynek!

— Törvény!? — kiáltja a féllábu koldus — 
én is engedelmeskedem a törvénynek. De 
egyet mondok: hol az a törvény, amely meg­
tiltja nekem, hogy ha úgy tetszik, a fa tetején 
üljek? Hozza ide azt a törvényt és azonnal 
lemászok a fáról!

A körülállók harsogó kacajban törtek ki. 
És egyszeriben a rendőrök is nevetni kezdtek. 
Legyintettek a kezükkel és továbbmentek, a 
többi ingyenest, lezavarni. Nem bántotta többé 
senki a fa tetején csücsülő féllábu koldust — 
utóvégre igaza volt neki, honnan kerítsék ha­
marjában elő azt a bizonyos törvényt. S a 
sportrajongó, makacs féllábu koldus nyugod­
tan végigszemlélte ingyenpáholyából a futball­
mérkőzést -................... ^ v
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BEKÜLDÖTT HÍREK
Egy kilencvenéves múltú társadalmi egyesü­

let munkája. Targu-Mures. Saját tud. A kbenc- 
vénévé» múlttal rendelkező Temetkezései Nagy­
egylet közgyűlést tartott, melyen az elnökség be­
számolt arról, hogy ennek a szociális szempontú 
egyesületnek 3000 tagja van és vagyona a m:r:‘. 
málie tagdíjakból okos gazdálkodással 2 millió 
leire szaporodott. A közgyűlés Kovács lilék el­
nöknek és a tisztviselőknek ezért az eredményért 
elismerését fejezte ki.

A timis-torontalmegyei Bétán a római kato­
likus Népszövetség ifjúsági tagozata jólsikenilt 
műkedvelő előadást rendezett a „Parkteremben',
A nagytermet az előadásra zsúfolásig megtöltötte | 
a közönség és lelkes tapssal jutalmazta a fiatal 
műkedvelők kedves játékát, ügyesen szerepeitek: 
Néző János. Mézes Julis, Reictiardt István. Sza­
badó» Annus, Molnár György, Pálkovács István, 
Veri Éva, Fülnp Ferenc, Deszpot Éva, Máté Já­
nos, Szabó István, Svandrik Kati és Svandrik An­
tal. Eilhard Mária és Borsos Szabó Ella végezték 
a, rendezés fáradságos munkáját, nagy hozzáér­
téssel.

Magyar nők lelkes munkája. Timisoara. Sa­
ját tud. A Magyar Nőegylet most tartotta meg 
közgyűlését dr Kakuk Jénosné ügyvezető »1 
Tiöklete mellett. Dr I<a kuk né lelkes hangú meg­
nyitóban vázolta a nőegvlet tevékenységét és em 
berbaráti céljait. Obornik Etel főtitkári jelentésé­
ből kibontakozott a. tevékenység sokoldalúsága 
Magyar kulturális ügyek támogatásától, szegény 
magyarok fpHegitésétől szegény gyermekek isko­
láztatásáig. sőt még templom ja vitásokhoz adott

Blázmmls 3ákő 0.5.B-:

A NAGY SZFINX
253 oldaL Ízléses címlappal.

Fűzve 120 leL
A nagy szfinx az ember: minden Kor­
szakban más és más az élet. de bármily 
vargabetűkön .jár is történelme, soha ki 
nem oltható belőle a szellemi és ideális 

világ vágya.
Kapható könyvosztályunknál.

segélyekig is sok nemes ügyet karolt fel az egye­
sület. Bach Gyuláné pénztári és Horváth An tahié 
ellenőri jelentése után Malonyay Zsigmondié 
korelnnksége alatt megtartották a tisztikar vá­
lasztását. Elnök báró Ambrózy Andorne, ügyveze­
tő elnöknő dr Kakuk Jánoené, ügyvezető alelnö- 
kők dr Kun Ferencné es Szappanos Gyuláné, fő­
titkár Mareech Béláné, titkár Kiss Imréné, fő- 
pénztáros Káldy Miklósáé, pénztáros Toldi Anjjt- 
rásné, főkönyvelő Bach Gyuláné, háziasszonyok 
dr Kobitszék Emilné, Molnár Sándovné, Pásztliy 
,lenőné, dr Karsai Zoltáné, Molnár Böske, ellen­
őrök Pfeiffer Jánosné, Horváth Antalné, Schmidt 
Ferencné, Krausz Istvánné. Közgyűlését tartótja 
i Magyar Leányegyesület is. Az uj tisztikar ..a 
következő: ügyvezető elnök Kubicsek Teréz, a lel 
nők Krauzer Margit, titkárok Lovas Rózsi, Gerőfi 
Judit, Krausz Sári, pénztáros Stachler Jolán, 
könyvtáros Uhdyárik Eszter, ellenőrök Kovács 
Júlia, Oberszt Gizi, Erdmann Margit, háziasszo­
nyok Mednyánszky Erzsébet, Wild Rózsi és Klein 
Erzsébet.

faifáitűé-smuie I
. A Hírnök, P. Tréfán Leonard kitűnő folyó­

iratának legújabb száma is a szokott bőséges, siti • 
nes tartalommal jelent, meg, melyből kiemeljük:
P. Boros Fortunát: A mi püspökünk. — Mihály 
László: Győzelem után. — Dr Biró Vencel. Mai- 
láth püspök ott-honában. -— Holló Ernő: Autón a 
hegyekben. — Vorbuclmer Adolf — Dr Gyárfás 
Elemér: Üdvözlő irat. Ma 11 át ti püspökhöz 10 éves 
püspöki jubileumára. — Teleky Dezső: Ha lehull 
a függöny. — Pierre L'Ermite: Szisszent« egy ki­
csit. — Molnár Kata: Az árulás. — l'app Asztrik: 
Páter. — Marek Antal: Fergeteg. — Királykoro­
názás és katolikus hagyományok Angliában. — P. 
Tamás Filibert: Lehel elvéti a dolgot. — P. Jw 
nossy Béla: Május. — Mégis csak az a. kereszt.
Nagy Méda: Könyörög az erdő s vele az asszony.
— Déváid László: Enyém a világ kincse. —- H >Lo 
Ernő: A Paraszt szánt, ir a Költő. — Villanj La- 
jos: Giotto halálának hatszázadik évfordulóján.
P. Csipán Krizolog: Egy megkövezett gyermek 
véres, összezúzott teteme fölött. — Nagy Miklós.
A mélvségekhő!. — P. Jánossy Béla: Árva yio- 
1 ácska." — öt perc vizit a szerkesztőségben. — Iro­
dalom. — Színház. — Szemle. — Magunk között.
— Krónika. — Szerkesztői üzenet. — A Hírnök 
szerkesztősége és kiadóhivatala: t.iitj. Sir. ki-in 
ciecanilnr 1. Előfizetési ára egy évre USD felévn 
^ 1 opvoh. wJli IÁ cLTp Lti lei.

MagymIapok
m SwtES H&5Í&

Egy egzotikus hercegnő esküvője
A francia posta a következő meghívót 

kézbesítette nemrégiben Champagn-1, Clory és 
Dijon város ismertebb családjainak: „őfel­
sége 1. Machimba Salima Ursula, 
Mohéli-sziget királynője es Paule M. C 
nyugalmazott csendőr ezennel tisztelettel 
meghívják leányuknak. Louise királyi her­
cegnőnek, Oneglia P. G. úrral tartandó 
esküvőjére. A polgári házasságot a legszűkebb 
családi körben, Champagneban tartják meg, 
az egyházi szertartás pedig folyó hó 23-án 
Cleryben lesz és ezt követi a menyegzői la­
koma Dijonban“.

Őfelsége I. Machimba királynő mint­
egy harminc év óta él Franciaországiban bol­
dog házasságiban férjével, Paule M. C- nyu­
galmazott csendőrrel, de azelőtt a Mada­
gaszkár közelében fekvő Moh éli-sziget telj­
hatalmú uralkodónője volt. Paule csendőr 
egy hivatalos bizottsággal került Mohéi i- 
azigetére. A királynő ;a délceg, jóképű csend­
őrbe szerelmes lett s amíg a bizottság a mun­
káját végezte, a francia katona feleségül vette 
Mohéli úrnőjét, aki egyben jelentékeny nagy­
ságú vanília-, cukor- és kaka óült ét vények 
tulajdonosa is volt. Ám a frigykötés után a 
regény ességet, nem ismerő francia gyarmat- 
ügyi miniszter szigorú hangú felhívásban kö­
telezte a királynőt, illetve Paule M, G. asz- 
szonyt, hogy válasszon: vagy királynő ma­
rad, vagy egy francia csendőr felesége. A

Béremelési kéri a búvár 
a tó lenekéről

Winnipegből jelentik: A kanadai Port- 
Atlhurban Divio hivatásos búvár kilenc mé­
ter mélységbe szállt le a Felső-tó fenekére, 
hogy a városi csővezetéket megvizsgálja és fel­
telefonált, hogy addig nem jön felszínre, míg 
fel nem emelik bérét. A sebtében összehívott 
városi tanács teljesítette a bérkövetelést.

Elő viaszbábúvá képezte ki 
magát egy angoi munkanélküli

Londonból jelentik: Fred Archer londoni 
Lakos másfélévi munkanélkülisége alatt élő 
viaszbábuvá képezte ki magát. Hosszú gyakor­
lat után oly tökéletességre vitte az arcmereví- 
tés művészetét, hogy már 35 percig tud ülni 
szoborszevü mozdulatlanságban Egy ruha- 
kereskedés kirakatbábunak szerződtette tekin­
télyes fizetéssel. -Félóránként kilép a kirakatból 
és kezet, szorít az összeverődött tömeggel. Oly 
tökéletesen utánozza a vtezbábut, hogy a ké­
telkedők gyakran megtapogatják arcát, de Ar­
cbőrnek még csak szempillája sem rezdül.

királynő erre lemondott trón j á- 
r ó 1, elhagyta országát és Franci a- ■ 
országba költözött férjével. A vo.li 
uralkodónőnek a- kormány -kárpótlásul kis év­
járadékot adott. Mohéli volt királynője azóta 
szerényen éldegélt, férjével s házasságukból 
Louise hercegnő és Louis, Victor és: 
F e r n a n d hercegek születtek. L o u i s e. 
hercegnőt most egy dijoni vállalat, mérnöke 
veszi el feleségül, aki gazdag ember, Nizzá­
ban ét-, Lyonban házai variunk. A három mo­
héli herceg továbbra is a Clery-ben lévő kis 
majorságban fog dolgozni. A hercegnő 
elmondotta, hogy szeretne an y j a 
hajdani birodalmába, M o hé 1 i be 
menni nászúira, azonban a francia kor­
mány nem kívánja, hogy a sziget hajdani 
uralkodójának hozzátartozói újra m égj eien-, 
jenek régi hazájukban. A fiatal hercegek pe­
dig kijelentették, hagy bár örömest dolgoz­
nak apjuk majorságában, nagyon szeretné­
nek bejutni a francia vasúinkhoz, ami iránt-: 
a kérvényt, már be is adták, de a kedvező el­
intézés még mindig késik. Első Machimba 
volt királynő és gyermekei nem voltak haj­
landók többet nyilatkozni életükről, a. f a 1 <i, 
ahol laknak, azon b a. n r e n d ki v ü 1 
büszke hercegi lakosára és az es­
küvő napját is nagy ünnepségekkel, mozsá.r- 
durrogtatéssal és puska ropogta lássa 1 ünne­
pelte meg.

Csinos tavaszi ruhák,
hatok. A fekete, fehér 

uálnak az

amelyek olcsón összeáll li­
es a barim színek domi- 
uj divatban.

Kilencverthárom karátos 
gyémántot találtak Afrikában

Londonból jelentik: Bvlt-Guayana legtér.né- 
ketlcnebb vidékén, a Mazaruni kerületben, 
Georgetowntól 160 kilométernyire Griffith 
Ernő néger földmunkás csákányával munka 
közben csillogó rögöt hozott, napvilágra, amely­
ről kiderült, hogy kilencv e n ti á r o m k a- 
rátos gyémánt. A világ vezető gyémánt-' 
kereskedői szakértőket, küldtek a lelet, hely­
színére az uj óriáagyémánt megszerzésére. A 
világhírű Koh-i-rioor, amely az angol királyné' 
koronájának fődísze, tudvalevőleg százhat ka­
rátos. A lelet közelében egy huszonhárom es 
egy tizennyolc kárát súlyú gyémántot is talál-; 
lak. A felfedezés hírére megindult a gyémánt-! 
kutatók rohama, a világ minden tájáról a. Ma-j 
zaruni kerület felé.

n

Mussolini, a sportember
Milánóból jelentik: A „Popolo d’Itallá' , 

közli azt az interjút, amelyet a Duce az „Uni- j 
led Press“ tudósítójának, mint sportember, \ 
különösképpen, mint repülő, távgyalogló,; 
síelő, motorkerékpáros, úszó, lövész, vívó és í 
lovas adott. Az interjú címe a következő: 
Szervezetem állandó felügyelet, és ellenőrzés 
alatt lévő motorhoz hasonlítható, amely fel­
tétlen szabályosággal működik“. Ez volt 
Mussolini válaszának magva az újságírónak 
arra a kérdésére, milyen életmódot, folytatott, 
hogy tizennégy év emberfeletti, munka ideg- 
feszültségében teljes épségben meg tudta 
őrizni egészségét.

Az első esernyő Angliában
1750 körül Jonas Hannay mutatta be a&, 

első esernyőt Angliában. Hannay sokat utazottj 
os Keleten látta, hogy az emberek ernyővel vé- j 
dekeznek a nap és az eső ellen. Mikor Hannay j 
először tűnt fel Anglia utcáin nyílott ernyőjó-1 
vei, valóságos népcsődület vette körül és. rot-1 
hátit almával dobálták meg. Másnap, miután j 
újra esett az cső, ismét nyitott ernyővel jelenti 
meg, de az eredmény ugyanaz lett, mint az 1 
előző nap: a rothadt almák elől lakásába kel- j 
lett menekülnie. Hannay azonban valahányszor^ 
esni kezdett az eső, ezután is megjelent az ut- j 
cáu ernyőjével és azt kiabálta az őt csúfoló su-j 
francoknak, hogy nemsokára mindenki ernyő-; 
vei fog járni Londonban. Jóslata azonban nem. 
vált be, mert még harminc év telt el, amíg az 
esernyő polgárjogot nyert Angliában és a fér­
fiak is használni kezdték a rossz idő kelletne t- 
lenségeinek leküzdésére.

I fi

' .

X:
- 'i«W a--

:■ - ■ :
. ... _______



;’:'T

MagymIapM

KÖZGAZDASÁG
fi gabonaexportőrök a kivitelre kerülő búza 

árának leszállítását kérték
A világpiaci nagy áresés belföldi következményei. — A búzaértékesitési

hivatal megváltoztatta az árat

Bucurestiből jelentik: Szakkörökben és az 
illetékes hivatalok megállapították, hogy a bú­
za ára a világpiacokon jelentékenyen csökkent 
és az utóbbi napokban bekövetkezett áresés át­
lag egy fontsterlingnek felel meg, összehason­
lítva a Bucurestiben működő búzaértékesítő 
hivatal által az exportálandó búzára megállapí­
tott, „legalacsonyabb“ árral.

Ezért, a gabonakereskedők egyesülete már 
lépéseket is tett, hogy a búzaértékesítő hiva­
tal a tőlünk exportálandó búza „minimális“ 
árát is olyan mértékben szállítsa le, amint az 
a világpiacokon lecsökkent.

Mint ismeretes, a buzaértékesítő hivatal 
Időről-időre meg szokta állapítani azt a legala­
csonyabb árat, amelynél olcsóbban az exportő­
rök nem adhatják el a külföld számára a ro­
mániai búzát. Mivel azonban a külföldi ’egna- 
gyobb gabonapiacokon már hetek óta esik a 
búza ára, exportőrjeink nem képesek eladni a

búzát olyan áron. ahogyan azt a búzaértékesítő 
hivatal hetekkel ezelőtt megállapította. Az ex­
port, emiatt megszűnt és most még 30 ezer va­
gon búza várja a külföldi vevőket, mert az 
egész országban ennyi az exportálandó búza.

Tudvalevőleg Braila kikötőben van a leg­
nagyobb gabonapiac és onnan érkező jelentés 
szerint a forgalom ellanyhult, mert a búza ára 
esik és emiatt nincs kereslet iránta. .Jellemző, 
hogy 79 kg.-os. 3 százalék idegen anyaggal ke­
veri. búza még 51 ezer leiért se talált vevőre 
vagononként.

A búzaértékesítő bizottság tegnap foglalko­
zott. az export ügyével és a búza minimális 
árát 185 angol shillingben állapította meg. Egy­
úttal 3500 vagon búzának Csehszlovákiába való 
szállítását is megengedte hadianyagok ellené­
ben. Még 2500 vagont nagy cégek külön is ex­
portálnak.

Hajóúttal egybekötött körutazási 
jegyeket botsát ki a CFR

Bucurestiből jelentik: Május 19-től a CFR 
Vezérigazgatósága hajózással kapcsolatos kör- 
utazási jegyeket bocsát ki és pedig három irány­
ban. Az egyik körutazás Bucuresti—Braila—Ga­
lati—Válcov—Tecuci—Marasesti—Petru Rares— 
Sf. Gheorghe— Brasov—Bucuresti között lesz és 
annalk ára első osztályon 1859, másodosztályon 
1471, harmadosztályon 992 lei. Hajón Válciv és 
Gala(i .között teszik meg az utat a résztvevők. A 
második körutazás állomásai: Bucuresti—Orsóvá 
—Fagaras—Fiatra Olt—Pitesti—Cámpulung—Bu­
curesti. Ara 1535, illetve 1145 és 754 lei. A har­
madik körutazás állomásai a következők: Bucu­
resti—Brasov—Copsa Mica—Sibiu—Vintul de Jós 
—Arad—Timisoara — Bazias — Turnu Severin— 
Bucuresti. Itt a hajóút Bazias és Turnu Severin 
között lesz. Az utazás ára első osztályon 2179, 
másodikon 1676, harmadikon 1103 lei lsz.

' Satumarei nagyvásár. Saját tud. A kétnapos 
•országo.s nagyvásár nem hozta meg a hozzáfűzött 
eredményeket, A felhozatal közepes volt, a keres­
let élénk. A piacon ezidén eleőizben jelent meg a 
magyar gyapjú. A racka-gyapjút csaknem teljes 
egészében felvásárolták, 38—40 leit fizettek kiló­
jáért. Többi árak: búza 460, rozs 4404—450, zab 
300—310, tengeri 300, napraforgó 520—530, uj lu­
cerna 140, lóhere 130 lei százkilogrammonként.

Sebők Imre dr
! ■ E I

tOt világrészen! 
keresztül

1 útirajz E
Erdősi Károly előszavával.
Ara 140 lei és portó.

- Ot világrész csodái, káprázatos szépségei, E
lüktető élete domborodik az olvasó elé E 
ebben a könyvben. Az ifjúság számára = 
irta Sebők Imre, a nyitott szemű, tudni = 
vágyó ifjúság számára, amely mesteri ve- : 
zető segítségével ismeri meg a világot;

H ezen a könyvön keresztül. — Felnőtteknek ;
is értékes szórakoztató olvasmány. Ere- I 
deti helyszíni fényképfelvételek gazda- i 
gon illusztrálják a kötetet, amelv a Szent i 
István társulat kiadásában már a har-; 

madik kiadást érte meg.
= Kapható: Könyvoszt ál yunh ban

Maramures megye májusi fajállat kivitele.
Sighet. Saját tud. Május hó folyamán a maramu- 
resi .fajállat kivitel erősen fellendült. Görög­
országba 51 algaui fajtehenet, Olaszországba "28 
ökröt, 24 tehenet és 1 fajbikát szállítottak. Az il- 
fovi mezőgazdasági kamara május 10-től a mai 
napig 42 tehenet és 35 ökröt vásárolt Maramures 
megyéből. A fajteheneket darabonként 10 ezer, 
mig az ökröket 8Ó00 leiért vásárolták meg.

Olaszországban megkezdik a szintétikus ben­
zin gyártását. Rómából jelentik: Olaszország 
gazdasági öneállátás-ának szempontjából rend­
kívül nagyjelentőségű kísérletek folynak a szin­
tétikus benziin előállítására. A kísérletek már 
annyira előrehaladtak, hogy rövidesen megkezdik 
a szintétikus benzin gyári előállítását. Egyelőre 
két nagy gyárat létesítenek, egyet Bariban, egyet 
pedig Livornóban. A két gyár a folyó év végén 
elkészül, azután megkezdik a szintétikus benzin 
gyári termelését. E célra toscanai barnaszenet és 
a.lbán petrolt használnak majd fel. A két gyár 
egyenkint 120—150.000 tonna szintétikus benzint 
tud majd évenként előállítani.

SPORT
Gloria—CAO Oradeán
Vasárnap délután 4 órai kezdettel érdekes 

nemzeti bajnoki mérkőzést bonyolítanak le 
üradean. A feljavult CAO együttese a Glóriá­
val mérkőzik meg. A zöld-fehérek (illetve újab­
ban kék-fehérek) már megszabadultak a ve­
szélyes kiesési zónából, de erősen rámennek a 
mérkőzésre, mivel a középcsoportban akarnak 
végezni. A Glóriát viszont újabban már a ki­
esés veszélye fenyegeti s így nagy küzdelemre 
van kilátás. A mérkőzést Muresan (C!uj) ve­
zeti le.

AZ UFSR A FUT BALLSZÖVET SÉG RE 
BÍZTA A VÁLOGATOTT CSAPAT ETNIKAI 
ÖSSZEÁLLÍT ÁS ÁT. Bucurestiből, jelentik: Az 
UFSB elnöksége Plagino elnök vezetésével 
fontos ülést tartott tegnap este. Az illésen töb­
bek közölt a román válogatott labdarugó-csa- 
pat. romanizálAsánalc kérdésével is foglalkoz­
tak. Az UFSB kimondotta, hogy a válogatott 
csapat etnikai jellegét teljesen a futball-szövet­
ségre bízza s annak jogában áll minden eset­
ben a helyzet, parancsolta nemzetiségi megosz­
lás szerint kijelölni a válogatott, együttest. Az 
illésen leszegezték, hogy a magyar csapatot, sza­
badon bejöhetnek Romániába.

VI. évf. 88. szám. — Péntek, 1937. május *1

AutMátdeléselt
Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. legkisebb apróhirdetés ára 30 lel 

Cim a kiadóban 10 lei.

fait*

Egy szép
utcai szoba, konyha, 
speiz június l-sőre ki 
adó. Oradea, Str. Cuza 
Vöd a 62._____________

Különbéi áratu 
utcai és udvari buto-o- 
zott szoba kiadó. Ora­
dea, Str. Nicolae Jiga 
11-A. szám.___________

Kiadó
úri családnál a köz­
pontban különbejáratu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea 
Str. Bratianu 21.

Egy,
esetleg két hölgy ré­
szére otthont nyújta­
nék külön bútorozott 
szobával, ellátással, ki­
szolgálással. Cím a ki­
adóban._______________

Tarján
órás és ékszerész, Ora­
dea, Bul. Regele Ferdi­
nand 8. Javítások szak­
szerűen készülnek.

Férfi és női
fehérnemű varrást és 
javítást vállalok. Ora­
dea. Str. Ion Chica 24.

Külön bejáratú
bútorozott irodahelyi­
ség kiadó. Ugyanott 
hazmesterné kerestetik. 
Oradea, Strada Bratia­
nu 14. szám.

Oktatás
————————*

Zenker Margit
szalonja vállal angol- 
francia női ruha var­
rást, — Legmodern ;bb 
szabástanitás. Oradea, 
Bdul Reg. Ferdinand 
44. szám._____________

Perfekt
német-román kisasz- 
szonyt keresek 2 kis 
leány mellé. Cim: Suta 
könyvkereskedés, Satu- 
Maré;________________ _

Andrássi Ede 
zenetanár országos kar­
nagy, Oradea, Strada 
Alexandri 13. Egyéni 
képzés, mérsékelt di­
jak. Felvétel szerdán, 
szombaton.

ASkaímaaás
Fodrászsegéd,

ki férfi, valamint női 
víz és tartós ondolálást 
nagy gyakorlattal vé­
gez, áUást keres. Cím 
a kiadóban.

Sofőrt,
inkasszánsi, raktárot 
ki vagy gépkezelői ál 
tást vállalnék, megfe­
lelő képesítéssel. Ga­
ranciát is nyújthatok. 
Cim a kiadóban.

Villanyszerelő
fiatal segédet fölvesi 
Deutlich villamosválla- 
lat, Str Alexandri 40. 
Oradea.

Adás-vétel
Egy pár

női 38-as fehér cipő. 
alig használt, olcsón 
eladó. Oradea, Str. T. 
Vladimirescu 29.

Kerékpárt,
jókarban, megvételre 
keresek. Németh, Ora­
dea, Piata Creangá 3.

Központban
elsőrendű fényképészeti 
műterem, — betegség 
miatt sürgősen eladó. 
Cim a kiadóban.

Eladók
fikusz es tilodendrg 
dísznövények — Cim; 
Szabó. Reg. Rerdinano 
51. szám.

Hálószoba
és különféle butorolj 
eladók. Megtekinthet^ 
5 óráig. Oradea, Strada 
Moldova 45.

Eladó
háromszobas. komfor. 
tos magánház, halál­
eset miatt sürgősen. — 
Oradea, Academia-u. 2.

Rövid bécsi
gyártmányú zongora 
eladó. Oradea, Str. La- 
hovari 8. sz.

Eladó:
egy kihúzható ebédlő- 
asztal, nagy tükör sima 
keretben, kis jégszek­
rény, székek és képek. 
Oradea, Str. Millerand 
3. I. emelet jobbra.

Külföldi, igen szép

szentképek
nagy választékban kaphatók könyv- 

osztályunknál :
1. Fekete matt nyomással

(Kis Szt. Teréz, Jézus Szive,
Don Boscol 100 drb. 150 Lei

2. Több szinnyomatu Spötl 
és llenthaler képek legfino­
mabb chroino papíron 100 drb. 160

3. Gyönyörű színes vászon-
képek (Mária a gyermek 
Jézussal) 100 drb. 200 „

4. Leglinomabb színes vá­
szon képek aranymet­
széssel 100 drb. 350 „

Készült • Szent Lászlé-nyomda Rt körlorgógépé a. Oradea, SUada Regele Carol EL No. k

US''iEiJFZ! i C'li mm

v:r. O.r


